

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K. — t.
Vidéken 9 K, 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Garmathy-palota, földszint az udvarban.

Családi pótlék a tisztviselőknek.

Az ország intelligens lakosainak egy tekintélyes részében: az állami tisztviselők körében Lukács László pénzügyminiszter azon elhatározása kelt most legnagyobb érdeklődést, amely szerint a családos, gyermekekkel bíró tisztviselők részére családi pótlékot szándékozik adni az állampénztárból.

Első tekintetre talán nem is tűnik fel ezen tervbe vett intézkedésnek nagy hordereje, sőt bizonyára olyan tisztviselők is vannak, akiknek családjuk nem lévén, igazságtalannak találják a tisztviselők ilyen osztályozását. De aki magasabb szempontból és szélesebb látókörből vizsgálja a dolgot, be kell látnia, hogy a pénzügyminiszter terve szociális és etikai alapon nyugszik s abból indul ki, hogy az igazságnak megfelelőleg azoknak a megélhetési viszonyain segítsen némileg, akik a családfenntartás gondjaival küzdenek. Kétszeres kötelessége van e tekintetben az államnak, mert a családalapítás nemzeti szempontból is fontos.

Elmultak azok a szép idők, mikor

a gyermeket csak Isten áldásának tekintették és sajnos, ma már mindjobban terjed az emberietlen és erkölcsstelen felfogás, hogy minden újszülöttel csak a szülők terhei szaporodnak s igyekeznek attól menekülni.

Jóllehet, hogy ebben némi része van a mai társadalmi viszonyoknak is, de tagadhatatlanul még nagyobb okát az erkölcsi felfogások lazulásában kell keresni. Amikor tehát az állam maga kezdi belátni, hogy tovább nem nézheti tétlenül ezen nemzetsorvasztó irányzatot s erkölcsi és szociális uton igyekszik legalább némileg segíteni a nemzet egy tekintélyes részénél a bajon, üdvözölni lehet a pénzügyminiszter tervét, amely sok ezer szegény családapának gondjait, legalább részben, csökkenti.

Amint azonban általánosságban csak helyeselhetjük a pénzügyminiszter tervezetét, a részletekre nézve van néhány megjegyzésünk.

Érthetetlen, hogy csak három gyermekig terjed az állam gondoskodó jóakarata s így a háromnál több gyermekkel bíró tisztviselőkre egyenesen hátrányos, mert minél több gyermek eltartásáról, neveléséről kell a szegény tisztviselőknek gondoskodni, annál

nagyobb a családi pótlék iránti jogosultsága s erkölcsi tekintetből is fontos, hogy e javaslat nagy horderejét ne rontsa le az ilyen intézkedés. Lehet és valószínű is, hogy a kérdés pénzügyi oldala vezette erre az utra a pénzügyminisztert, de egy ilyen nagyjelentőségű kérdésnél le kell küzdeni a pénzügyi akadályokat.

Hiánya továbbá a javaslatnak az, hogy a nyugdíjasok csak abban az esetben kapnak némi, még most meg sem határozott összegű segítyt, ha legalább három gyermekük van. Ezek a szegény emberek pedig legjobban igényelhetik, hogy az állam segítségre legyen a család fenntartásában.

Ausztriában már belátták a napi-díjasok alkalmazásának a helytelenségét s eltörölték e sanyaru kenyérkeresetet. Nálunk 10—15 éves napidíjasok küzdenek a megélhetéssel.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

1911. nov. 30.

Návay elnök nyitotta meg az ülést fél 12-kor. A múlt ülés jegyzőkönyvének hiteles-

8717

Nyakkendő ujdonságok Feketénél

Hogyan halnak meg a leányok.

— Ah nézze azt a hölgyet...
— Azt a fekete ruhást?
— Igen. Samoris grófné. A leányát gyászolja, a ki öngyilkos lett.
— Lehetetlen!
— Ugy van. Nagyon egyszerű a történet, sem sötét bűn, sem erőszakoskodás nincs benne.
— S mi volt mégis az oka?
— Mijdnem semmi. Azt mondják, vannak hetérák, a kik tulajdonképpen tisztességes asszonyok születtek. Ellenben van nagyon sok tisztességes asszony, aki született heiéra. Rappaportné... pardon, Samorisné is született hetéra, — a lánya pedig tisztességes nőnek jött a világra.
— Nem egészen értem.
— Mindjárt megmagyarázom, Samoris grófné azok közzé az ál-idegenek közzé tartozik, akik minden esztendőben százával özönlének Párisba. Valami magyar, vagy oláh, vagy milyen grófné volt, egy télen felbukkant a Champs-Élyséesen s szalont nyitott az egész világ számára.

— Én is elmentem hozzá, mert szeretem tanulmányozni az afféle embereket, aminők a szalonját megtöltötték. Szerettem ezeket az embereket, érde es megismerni őket, tanulmányozni a magukviselését, belelátni a lelkükbe. Mulatságos hallgatni őket; gyakran igen szellemesek, de sohasem hétköznapiak. Az asszonynepe mind csinos, egy kis olyan külföldi — csirkefogó mellékizzel. Mind innyiát fátyollal veszi körül valami titokzatos mult, aminek felét talán a javítóintézetben töltötték.
Samarisné mintaképe ezeknek a női kalandoroknak. Elegáns, kívánatos és szép, bájos és romlott; az ember érzi rajta, hogy a csontja vejeig romlott. Nála lehetett legjobban mulatni, kártyáztak, táncoltak, vacsoráztak...
Volt egy felnőtt leánya. Nagy büszke teremtés. Mindig jókedvű, tréfára mindig kész volt, az arca mosolygós, a táncért majd elveszett. De ártatlan volt, tökéletesen tudatlan, szűz és gyermek a szive mélyéig. Nem látott, nem tudott semmit, nem értett meg, nem talált ki semmit mindabból, ami az anyja házában történt.
— Honnan tudja?
— Hogy honnan tudom? Ez a legkülönösebb az egészben. Egyszer reggel csengettek nálam s a komornyikom valami Bouenthal

József urat jelentett, a ki beszélni szeretne velem. Azt kérdeztem:
— Ki az az ur?
— Nem tudom, — felelte a komornyikom, — o yan inasformának nézem.
Csakugyan inas volt, a szolgálatomba akart lépni.
— Hol szolgált eddig? — kérdeztem.
— Samoris grófnénál.
— Ah!... Nálam nem olyan rend van ám, mint ott.
— Tudom. Azért szeretnék ide jönni. Torkig vagyok velük. Az ember szükségből elszegődik olyan helyre is, de ha szerét teheti, szabadul.
Mivel éppen szükségem volt inasra, megfogadtam. Egy hónappal később Samoris Yveline kisasszony meghalt, titokzatos módon. Halálának minden részletét József mesélte el nekem, aki viszont a szeretőjétől, a grófné komornájától hallotta az esetet.
Samarisnéknál bál volt s két félidegen új vendég beszélgetett az ajtóban. Yveline, aki abba hagyta a táncot, szintén e mellett az ajtó mellett állt, hogy egy kis hűs levegő érje. A vendégek nem vették észre s feszitlenül beszéltek.

Valódi prágai sonka

Napota friss szepesség és bécsi Virsli. Mindennemű halak és sajtok gazdag választékban

Albert László fűszer-, bor- és csemegekülönlegességi üzletében Szent Anna és Varga-utca sarkán.

sítése után kijelentette, hogy Ráth György siremlékének dec. 6-án történő felavatására meghívták a Házat. Bemutatott több kérvényt, melyre nézve javasolta azok bizottságokba való utalását.

Napirend szerint következett a **belügyi tárca**

költségvetésének tárgyalása.

Szmrecsányi György: Hosszasan bírálja a beszéde nyomán elhangzott felszólalásokat. A szónokok őt felületességgel és tájékozatlansággal vádolták, holott ő a felhozott vádakról hiteles adatokat szerzett, melyek igazolták a vádakot. A főváros önzelen védői, Hock János és Vázsonyi Vilmos, amikor a védő szerepére vállalkoztak, nem tanultak jól össze s így a nagy védelemben egymással homlokegyenest ellenkező védőbeszédet tartottak. Ezek a beszédek azonban nem cáfolták meg az ő hiteles adatait.

A fővárosnál most feltűnt új irányzatot ő is örömmel üdvözli, de aggályai vannak, hogy nem fogják a közérdeket szolgálni. Korrektebb működést kíván, főképpen a gázgyár vezetése körül. Vádolja a főváros vezetését, hogy a gázgyár átvételekor a legnagyobb hanyagságot tanusította és szemét hunyt a nagymérvű visszaélésekre. Tiltakozik a főváros közönségének ilyen kizsákmányolása ellen. Az nem mentés, hogy ugyanakkor több humanus és szociális intézkedést is tett a népnemesség enyhítésére. Hivatkozik a belügyminiszter legutóbbi rendeletére, mely szintén helytelennek tartja a gázgyári vezetést. Bizik a belügyminiszterben, hogy erélyes rendszabályokat fog életbe léptetni, mellyel megszünteti a gázgyárnál előforduló szabálytalanságokat és visszaéléseket. Majd tiltakozik az ellen, hogy ő a felekezeti gyűlölködést szítja és visszautasítja az ellene felhozott vádakot. — Visszatér a gyárnál előforduló gyanús üzelmekre, megvádolja a városi bizottságot, hogy ügynevezett prezenemárkákkal engedik magukat megvesztegetni. Ilyen százkoronákra beváltható pénzdarábba fizettetik meg magukat s ezért a pénzért nem tesznek mást, csak hallgatnak, ha ennek a hallgatásnak panama is a neve. Azután Hock János legutóbbi támadásaira válaszol.

Szmrecsányi beszéde után **Székely Ferenc** igazságügyi miniszter az előtte szóló beszédnek néhány tévedését igazítja helyre. Szmrecsányi György személyes kérdésben válaszol. Majd **Heltai Ferenc** igazítja helyre Szmrecsányi beszédének rávonatkozó részeit, majd kijelenti, hogy a községi választásoknál az általános választójog behozatalát nem helyesli.

— De hát ki is a lányának az apja tulajdonképpen? — kérdezte az egyik.

— Valami orosz gróf, ha igaz. Ruvalov a neve. Már szakított az asszonnyal.

— S kicsoda csillagzat uralkodik most?

— Az angol herceg, aki amott az ablakban áll. Samorisné imádjá. Csakhogy ezek az időszakos imádások nem tartanak nála öt-hat hétnél tovább. Különben látja, van itt elég ismerős; sokan vannak a hivattak és... csaknem mind választottá is lesz. A mulatság kissé drága, de...

Hogy a fiatal leánynak e párbeszéd hallatára milyen vihar tombolt át a lelkén, hogy milyen kétségbeesés fogta el ártatlan szívét, hogy milyen küzdelmek folytak le az agyvelében: mindezt József nem tudta elmondani nekem. De tény, hogy mikor a vendégek eltávoztak, Yveline bement az anyja szobájába, kiküldte a komornát, (aki természetesen az ajtónál megállt hallgatóni), azután halovány arccal, nagy szemekkel, reszkető ajakkal szól:

— Anyám, tudod mit hallottam a táncteremben?

— És elmondta szóról-szóra a párbeszédet.

A grófné megütközött és eleinte nem tudott mit mondani. Aztán mindent letagadott,

Farkas Pál személyes kérdésben szólal még fel röviden, mire a belügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalásával az ülés is véget ért.

Holnap a kereskedelmi tárca költségvetését tárgyalják.

Iparosok ügyei.

Előljárási ülés.

Az ipartestület előljárási ülésén tegnap délután öt órakor tartotta rendes havi ülését. **Dávidházy Kálmán** elnöke alatt jelen voltak: **Kurian Gyula** alelnök, **Jobbágy Imre** pénztárnok, **Kostya János**, **Ecsedi István**, **Megyeri Kálmán**, **Debreczeni Károly**, **Szabó József**, **Ókrös István**, **Darvas Béla**, **Vass János**, **Eva Péter**, **Ekstein Lajos**, **Medgyesi Gábor** és **id. Nagy Lajos**. Az előadói tisztelet **Scheibner Gyula** jegyző látta el. Részt vett továbbá még az ülésen **dr. Harsányi Imre** rendőrfogalmazó, iparhatósági biztos is.

Az ülésen felolvasták a rendes havi jelentéseket:

Ipart váltottak: **Hrabéczy gőzmosógyár**, **Dominik Pál** mészáros-hentes, **Olah Sándor** cipész, **Megyesi János** cipőfelsőrészkesztő, **Kató Imre** géplakatos, **Grosz József** sütő, **Kisgerő József** férfiszabó, **Guttman Sámuel** mészáros, **Tóth József** borbély, **Girtsis, Berényi, Nyiri** asztalos, **Sorbán László** csizmadia, **Palóczy Gábor** cipész, **ifju Fekete Ferenc** hentes, **Olah Ferenc** mészáros, **Csász János** borbély, **Szabó József** cipész, **Olah János** csizmadia, **Braunfeld Lipót** borbély-fodrász, **Pick Nándor** építész, **Szathmari Lászlóné** mészáros, **Nagy István** mészáros, **Debreczeni Gábor** szűrszabó, **Megyaszi Lajos** hentes.

Iparukat beszüntették: **Nagy Józsefné** hentes, **özv. Hrabéczy Antalné** kelmefestő, **Kató és Kővári** géplakatos, **Suba István** cipész, **id. Gombos Sándor** csizmadia, **Berkovics Sámuel** férfi-szabó, **Schvarcz József** férfiszabó, **Liptai József** asztalos, **Vincze István** sütő, **Kocsis Lajos** férfi-szabó, **Szabó N.** borbély, **özv. Seres Lajosné** csizmadia, **Schöffner Hugó** kőfaragó.

Felszabadított tanoncok: **Veres László** lakatos, **Török István** géplakatos, **Medgyesi Gábor** férfi-szabó, **Keresztesi Erzsébet** nő-szabó, **Grünwald Ignác** férfi-szabó, **Szegedi Róza**, **Bakóczy Etelka**, **Éles Irma**, **Kormos Margit** nő-szabók, **Székely Béla** szabó, **Fekete Antal** kovács, **Uglai Sándor** kovács, **Sovány Andras** asztalos, **Kopis Lajos** pintér, **Bot József**, **Józsa Lajos**, **Elek József** lakato-

valami mesét talált ki s még az Isten nevével is előhozakodott. A fiatal leány zavarodottan, de gyanúval a szívében távozott s ettől fogva leste az anyját.

Egy este aztán eloszlottak a kétségei, tetten érte az anyját. Bement hozzá s hidegen szólalt meg, mint valami üzletember, aki szerződés-feltételeket ajánl:

— Anyám, a következőkre határoztam el magamat. Elmegyünk mindketten valami kis városba, vagy falura s élünk ott feltűnés nélkül, úgy, ahogy tudunk. Az ékszerleid egész vagyonod érnek. Ha alkalmad lesz valami tisztességes ember feleségévé lenni, annál jobb. Ha pedig ebbe nem egyezel bele, megölöm magamat.

A grófné ekkor az ágyba parancsolta a leányát s egyszer és mindenkorra kikérte, hogy ilyen hangon beszéljen vele.

— Egy hónapi megmondó-ideőt adok, ha ezalatt meg nem változtatod, megölöm magamat, mert nem találok más tisztességes módot rá, hogy végét vessem az életemnek.

Azzal elment.

Egy hónap elmúlt, Samoriséknál vigan táncoltak és kártyáztak.

sok, **Takács János** szíjgyártó, **Fülöp Béla**, **Molnár János** géplakatosok, **Szilágyi Eszter** női-szabó, **Burai István** ács, **Kiss Arnold** géplakatos, **Kiss István** kovács, **Kovács József** kőműves, **Szabó Sándor** férfi-szabó, **Kis János** szobafestő, **Liebstein Albert** kötszerész, **Szathmari Imre** kőműves, **Kerek Mihály** ács, **Erdős József** kőműves. — **Szekeres Gyula** asztalos-tanoncát szorgalmáért s jó magaviseletéért 10 korona jutalomban részesítették.

Megyeri Kálmán, a fodrász-szakosztály elnöke szóva tette a munkásbetegség-egylet az intézkedését, hogy a segédek borraivalóját is illeték alá akarják vonni. Ezt sérelmesnek tartják és tiltakoznak ellene. Elhatározták, hogy megkeresik a munkásbetegség-egylet igazgatóját, hogy e tárgyban értekezletet hívjon össze.

A hódmezővásárhelyi országos kerégyártó iparos kongresszusra a debreceni ipartestület **Bánk József** és **Szabó József** tagokat küldte ki. Az előljárási kimondotta, hogy sürgősnek tartja az ipartörvény revízióját.

Több kisebb ügy elintézésével az ülés 7 óra után ért véget.

Vármegye.

A hajdusoboszlói református egyház ujonnan épült kö. ponti iskolájának december hó 5-én történő ünnepélyes felavatására a tanúgy barátait tisztelettel meghívja **Béteki Lajos** lelkészelnök, **dr. Fekete László** főgondnok. Az ünnepély lefolyása a következő lesz: 1. December 5-ikén, délelőtt 9 óra 20 perckor a Debrecen felől jövő vendégek fogadása, a vasuti állomáson s onnan bevonulás. 2. Tíz órakor hálaadó istentisztelet a templomban. Imádkozik Főtiszteletű és Méltóságos **dr. Baltazar Dezső** püspök ur s ima előtt és után a hajdusoboszlói városi dalegylet énekel. 3. Tizenegy órakor egyházi díszközgyűlés az új iskola emeleti nagytermében, melyen a megnyitás és üdvözlés után Nagytiszteletű **Kiss Ferenc** ur mond felavató beszédet, **Béteki La os** lelkész-elnök pedig az építés rövid történetét ismerteti. 4. Déli 12 órakor közebed a körünkbe érkező vendégek tiszteletére a Kaszinó helyiségében, személyenként 4 korona részvételi díj mellett, melyre az aláírási iven az egyháziak útján köröztetnek.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izléseesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Yveline azt mondta, hogy a foga fáj s a közeli gyógyszerházból kloroformot hozatott. Másnap újra fogfájásról panaszkodott s ismét hozatott egy keveset a bódító szerből. Valahányszor a házon kívül volt dolga, mindig vitt kloroformot s összeöntötte egy nagy üvegbe.

Egyszer aztán halva találták az ágyában; már meg volt meredve a tagjai, az arcán ott volt a kloroform belégzéshez használni szokott álarca.

Koporsóját virágok borították el, a templom fehérrel volt bevonva. A temetésen csak úgy tolongott a tömeg... kössenek fel, ha nem igaz! De ha előbb tudtam volna, elvettem volna azt a lányt. Nagyon kedves gyermek volt...

— És az anyja?

— Sirt, mint a záporosó... csak egy hete, hogy megnyitotta újra a szalonját.

— S mit mondott? Hogyan magyarázta meg ezt a hirtelen halált?

— Azt beszélte, hogy elromlott a kályhacső. S mivel azelőtt csakugyan gyakrabban történtek ilyen szerencsétlenségek, mindenki hitt neki.

Guy de Maupassant.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana

Játék a fegyverrel.

Gondat'anságból szerencsétlenség.

Hiába figyelmeztették Kiss János napszámot, hogy ne babrálja a kezében levő fegyvert, nem használt a jó szó semmit. Aután már későn látta be, hogy jobb lett volna a jóakaratu figyelmeztetésre hallgatni. Ugy esett a dolog, hogy Kiss János kezébe vette a fegyvert és nézegette, babrálta.

— Nem jó ez! — vélekedett.

— Dehogyan is nem jó, nagyon jó az, de jobb, ha kend leteszi és nem piszkálja, mert elsül.

— Sohse sül ez, azután meg jó kézben van!

Dehogyan volt jó kézben. Babrálás közben elsült a fegyver s a kiröppent golyó Kiss Jánosnak a jobb karjába furódott. Búdszentmihályról, ahol az eset történt, a debreceni közkórházba hozták be Kiss Jánost s ott vették ápolás alá. A szerencsétlenül járt embernek nagy családja: kilenc gyermeke van. Nem hallgatott az intő szóra s most hosszabb időre keresetképtelenné lett.

Szegény napszámos embernek még egészségesen is nehéz a sora, amikor kilenc gyermekéről kell gondoskodni, hogy betevő falatjuk legyen; most pedig a családfőt ért szerencsétlenség miatt egészen kereső nélkül maradtak a gyermekei.

Városháza.

Az új főszámvevő hivatalbalépése. Jeney Géza főszámvevő, a kit a múlt hónap elején nevezett ki a főispán, ma foglalta el állását és átvette hivatala vezetését.

Nem kap postahivatalt a Csapó kert. A Csapó kert lakosság postafiók felállításáért folyamodott, ami teljesen indokolt kérelem, hiszen a Csapó kertben több ezer lélek lakik. A nagyváradi posta- és távirdaigazgatóság most mégis arról értesítette a városi tanácsot, hogy a kérelmet nem teljesíti.

Teljes tanácsülés. A városi tanács csütörtökön, a főispán elnöke alatt teljes ülést tartott, melyen a közgyűlés tárgyait kezelték elő.

Kertész egyleti közgyűlés. A debreceni kertész egyletnek 1911. évi december hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a városház könyvtár szobájában tartandó közgyűlésének tárgyai: 1. Jelentés a kertész egylet vagyoni helyzetéről. 2. A tisztikar megválasztása. 3. Határozathozatal a kertészeti telepen levő és az egylet tulajdonát képező többféle épület és egyéb hasznos beruházásoknak a város részére megvétele tárgyában kelt törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozatra vonatkozólag. 4. Indítványok. A rendkívüli közgyűlés megbízásából Szentessy János és Rác Lajos, gazd. egyesületi titkár.

Automobilt kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra lakadalmakra távutazásra az
Automobil képviselő Piac-u. 83.
Telefon 567.

Városi közgyűlés. Vecsey főjegyző ügye.

Igen szürke volt a törvényhatósági bizottság közgyűlése. A legfontosabb tárgy, mely nagyobb vitára adott volna alkalmat, az új szervezet és a fizetésrendezés ügyében érkezett belügyminiszteri leirat, a december 11-én tartandó, rendkívüli közgyűlésre maradt.

Gyorsan pergették le a tárgysorozatot egyes pontjait. Hosszabb vitát csak a borközraktár ügye támasztott. Igen figyelemreméltó beszédet mondott e tárgynál Szávay Gyula, az ipar- és kereskedelmi kamara titkára. Bár nem volt támadó jellege a beszédének, mégis kiértékelte belőle az éles kritika. Valóban igaza volt, hogy az ügyet kellő előkészítés nélkül vitte a tanács a közgyűlés elé. Még csak helyszíni szemlét se tartottak, még azt sem tudták, milyen nagyságu területről van szó, hiszen a társaság csak 1000—1500 négyszögölről beszélt, holott a terület több 5000 négyszögölnél is és csaknem negyedmillió értéket képvisel. Bizony nem árt a körültekintés és az alapos megfontolás az ilyen dolognál. Hogy mennyire igaza volt Szávaynak, mutatja az, hogy nemcsak a közgyűlés, hanem a városi tanács is kénytelen volt hozzájárulni indítványához és a borközraktár ügye lekerült a napirendről.

Foglalkozott a közgyűlés Vecsey Imre főjegyző ügyével is, aki a múlt év nyara óta távol van betegség címén és orvosi bizonyítvány alapján újabb szabadságot kért. A közgyűlés december 15-éig megadta a kért szabadságot, ha azonban állását akkor sem foglalja el, megindítja ellene a nyugdíjazási eljárást.

Az új főszámvevő, Jeney Géza is a mai közgyűlésen jelent meg először és szavazatával támogatta a tanácsi javaslatokat.

Apróbb ügyek.

Délután 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést Domahidy Elemér főispán, aki örömmel jelenti, hogy szomorúságról nem kell jelentést tennie, eibenben nagy örömmel tudatja, hogy a kormány már legközelebb benyújtja a törvényjavaslatot a debreceni egyetemről.

Az ügy hátrányjegyzéket dr. Tóth Emil I. aljegyző ismertette. A vásárcsarnok ügyében dr. Fejér Ferenc szólalt fel és kívánta, hogy február végéig nyújtson be a tanács javaslatot. Révi Nándor kívánja, hogy már a legközelebbi közgyűlés elé nyújtson be javaslatot a vásárcsarnok építéséről. A tanács javaslatát fogadták el, hogy július hóig köteleztessék a városi tanács a végleges építés megtételére.

Beöthy László értesítését, hogy a király kereskedelemügyi miniszterre nevezte ki, rendkívüli hidegen fogadta a közgyűlés. Meg az obligát éljenzés is elmaradt. Egyszerűen tudomásul vették.

Néhai Kövesdy János alapítványt tett a koldulás eltörlésére. Az alapító levelet a belügyi kormány is tudomásul vette. A közgyűlés is.

Az új szervezet jóváhagyása ügyében

érkezett belügyi leiratot azzal vették le a napirendről, hogy azt külön, rendkívüli közgyűlésen fogják tárgyalni, a fizetésrendezés egyébként életbelép.

Kihirdették ezután a nem nyugdíjkepes városi alkalmazottak biztosítására alkotott szabályrendeletet, melyet a belügyi kormány is jóváhagyott.

Megalakították a jövő évi sorozó bizottságot, melynek elnöke lett Körner Adolf tb. főjegyző, helyettes elnökei Szabó Kálmán, dr. K. Tóth Mihály és Medgyaszay Miklós tanácsnokok, orvos dr. Tüdös Kálmán, helyettes orvosok dr. Varga Emil, dr. Balkányi és dr. K. Szalay Béla kerületi orvosok, bizalmi férfiak lettek Publig Ernő és Szilcz Ferenc, helyetteseik pedig Radákovich Géza és Grósz Nagy Ferenc.

Két átirat.

Budapest székes főváros a sajtószabadság biztosítása ügyében felírt a képviselőházhoz. A tanács hasonló szellemű felirattal kéri támogatni. Jánosi Zoltán a hírlapi biztosíték leszállítását is javasolja. A közgyűlés a tanács javaslatát a Jánosi pótlásával fogadja el.

Nagyvárad város feliratát, melyben az egyesületi jognak törvényalkotás útján való biztosítását követeli, hasonló szelleművel pótolják.

Névszerinti szavazások.

Következtek a névszerinti szavazások. Harmadikban való szavazással elhatározták, hogy néhai Torday Gábor Méliusz-tér 2. sz. házastelkéből az utcanyitáshoz szükséges területet, Gyöngyösi Sándor és neje Baross-utca 1. sz. és özvegy Ekli Jánosné Timár-utca 17. sz. házastelkeit, végül a Kontsek-féle kertészeti telepet megvásárolják. A többi névszerinti szavazást levették a napirendről.

Elhatározta a közgyűlés, hogy néhai Lókodi Bálintné Késes-u. 43. sz. a. házastelkét megvásárolja a mérnöki hivatal által megállapított becsáron.

Borközraktár.

Nagy vita támadt a termény- és áru-raktár részvénytársaság kérelme fölött, mely szerint a borközraktár céljaira a Homokkertben levő telepe előtt levő üres terület átengedését kéri. A város hajlandó volt a területet négyszögölnként 6 koronáért eladni a részvénytársaságnak, azonban kikötésekkel. A részvénytársaság újabb ajánlatában 10 K.-t. ajánlott a terület négyszögöléért, de a kikötések mellőzését kérte.

Márk Endre a borközraktár létesítését közérdekű vállalkozásnak tartja, hiszen a homoki bortermelés érdeke az. A szomorú tapasztalatok azonban arra indítják, hogy óvatos legyen. Ezért a kikötésektől nem áll el. Megjegyzti, hogy a termény- és áru-raktár részvénytársaságnál a város maga is érdekelt 100 részvény erejéig.

Jánosi Zoltán szintén a megszorítás mellett van. A várost ígéret köti, de tudni akarja, milyen az a terület, melyet átengednek és a várost biztosítani akarja, hogy a kedvezményes áron átengedett terület mindenkor a borközraktár céljaira fog-e szolgálni.

Szentesi János nyereszkesedési vállalatnak nem ad kedvezményt. Ne legyen a város minden vállalkozásnak fejős tehene. Más az, ha kulturcélokra kérnek telket, de magántársaságnak ilyen nagy ajándékot ne adjon a város. Van a társaságnak 4000 öl területe a telepen.

Freund Jenő elfogadja a tanács javaslatát, de kiköti, hogy csak 1000—1200 öl területet engedjenek át.

Az előadó dr. Varga Elemér tanácsnok megjegyzi, hogy a mérnöki hivatal felmérte a területet, mely 3 hold 320 négyszögöl. (Nagy zaj.)

Szávay Gyula: Azok a keresetlen, egyszerű szavak, melyekkel Szentesi János

Koncz József fest és vegyileg tisztít
mindennemű
ruhákat kifogástalanul

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.
Fiók üzletek: Bathányi-utca 2. Vár-utca 3.
Telefon 710. sz.

biz. tag a vitát bevezette, a bennök foglalt igazságnál fogva szólóra mély hatást tettek. Valóban, nekünk, mai debreceni polgároknak erkölcsi kötelességünk, hogy amit a régi debreceni polgárok évszázadokon át összegyűjtöttek, azt mi lépten-nyomon fejedelmi donációkkal ok nélkül szét ne osztogassuk. Épen a fővárosi példák teremtették meg szükségét annak, hogy a városok vigyázzanak a telekosztogató iparpártolásokkal, mert számos esetben a szemérmetlen teleküzérkedést mozdították elő, nem az ipart. Tehát vagy telek-könyvi korlátozó intézkedéseket kell a saját védelmükre tenniük, vagy az ipari alapítások előzményeit kell lelkiismeretesen és szerződésekkel biztosítani. A jelen esetben a kérelmező iparvállalat részvényei igen előkei és tisztaleltremelő kezekben vannak, de a papírok forgandók, kérdés, mily kezekbe kerülnek holnap? Városoknak az ipart és kereskedelmet támogatniuk kell minden áldozattal, mert ezzel saját fejlődésüket mozdítják elő. Ebben már ki is mondta a város, hogy egy borközpont létesítését támogatja. De hol kezdődik a borközpont és hol végződik az egyszerű kereskedelmi borpince? Az állam által tervezett borközpontok tényleg azok, mert üzletvitelük szabályai altruistákusan vannak elrendezve s egész szervezetük a kistermelőt szolgálja. Hogy a jelen esetben közraktárról van-e szó és mily jellegű közraktárról, az iratokból nem vehető ki. Minden anyagi támogatásra irányuló kérelem ellenoldalát az a kötelező ígert képezi, melyet a kérelmező vállalat tesz és biztosít. Nem halottak a tanács előterjesztéséből, mely tervek szerint, mily méretű közraktárt kíván a részvénytársaság létesíteni, mennyit fektet abba bele s mily üzletszabályokkal kívánja kezelni. Nem tudjuk, mennyi az a terület, amelyről szó van, nem tudjuk, volt-e e tárgyban mindent megállapító helyszíni szemle. Egy kérdés, amelynél egy 300.000 koronás telket 30.000 koronáért akarunk eladni, megérdemli a közigazgatástól ezt a tüzetes bibelődést, hiszen épen a közigazgatás arról híres, hogy karcos ügyek hajszálhasogatásával képes időt tölteni.

Mint hogy a kérdést kellőleg előkészítve nem látja, indítványozza annak napirendről való levételét.

Szávay beszéde a reflektor erejével világította meg a kérdést, a közönség feszült figyelemmel hallgatta, mindenben igazat is adott neki s az összes indítványtevők, a tanácsal együtt visszavonták javaslataikat és Szávay javaslatát tették magukévá.

Eladott ház.

Kimondta azután a közgyűlés, hogy a Bethlen-utca 13. sz. házat beszerzési aron eladja a kerületi munkásbiztosító pénztárnak. Egyhangulag elfogadta a közgyűlés a város pénzkészleteinek gyümölcsöző elhelyezésére vonatkozó tanácsi javaslatot is, t. i. a város pénzkészletét 10 debreceni pénzintézetnél helyezi el.

Ismét a Hortobágy.

Ezután a Hortobágy hasznosítás ügyében az alábbi javaslatot tette a tanács:

Mielőtt a bizottsági közgyűlés véglegesen határozná a Hortobágyból kiszakítani szándékolt 3000 holdnak üntözése és hasznosítása tárgyában a kincstárral kötendő szerződés kérdésében s mielőtt érdemileg foglalkoznék Kubik Gyula mérnöknek az egész Hortobágy üntözése és hasznosítása iránt benyújtott ajánlatával: szükségesnek tartja, hogy a Kubik Gyula féle tervezetre szakvélemény szereztessék be.

Ennélfogva a beadvány is a vonatkozó iratok felterjesztése mellett feliratilag felkéri a földművelésügyi miniszter urat, hogy sziveskedjék szakvéleményt adni

1. arra, hogy Kubik Gyula mérnök ajánlatában körvonalozott csatornázási és üntözési terv keresztülvihető és az ajánlatban jelzett 6 millió költség keretén belül megvalósítható-e?

2. hogy ezen az úton elérhető volna-e a talajnak a beadványban jelzett mértv javítása s biztosítottak látszanak-e az abban körvonalozott gazdasági előnyök?

Ezen szakvélemény leérkezéig a kérdés érdemi eldöntését függőben hagyja.

Fejér Ferenc pótlásul javasolja, hogy a legelőnek hagyandó 30.000 hold egy tagban legyen. Jánosi Zoltán nem fogadja el a pótlást, melyet a közgyűlés többsége is elvetett.

Apróbb ügyek.

Elfogadta a közgyűlés a Dóczy Gedeon nevére tett 250 koronás alapítvány alapító levelét; a város házastelkeinek csatornázására 87.000 koronát szavaztak meg, de kimondták, hogy a munka nyilvános árlejtése biztosítandó.

Hozzászólás nélkül elfogadták a helyi vasút közlekedésére vonatkozó szabályrendeletet. A dohánygyári munkások éshomokkerti lakosok kérelmére megszavazták a diószegi úti vasúti felüljáró hidhoz nyitandó gyalogut költségeit. Kimondták, hogy a Török Bálint-, Vörösmarty- és Nap-utcák kocsintjait a vízvezetési munka elvégzése után látják el köburkolattal. A nagyerdei kertészet és az utcai fásítás költségeire 4320 K póthitelt engedélyeznek.

Néhány jelentéktelen nyugdíjazási és kegydíj ügy elintézése után Vecsey Imre főjegyző szabadságát december 15-éig meghosszabbították, de oly kikötéssel, ha addig el nem foglalná állását, a nyugdíjazási eljárást megindítják ellene.

Végül a főispán dr. Tóth Emil I. aljegyzőt tb. tanácsnokká, Hortobágyi Ernő közigazgatási gyakornokot tb. rendőrfogalmazóvá nevezte ki és miután a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítését ma, pénteken délután 4 órára tűzte ki, a közgyűlést 6 óra előtt berekesztette.

URANUSSZÍNHÁZ	
December hó 1, 2, 3 és 4-én.	
VILÁGSZENZÁCIÓ!	
A DIPLOMÁS GAZEMBER.	
(Dr. GAR EL HAMA)	
Detektív dráma 3 felvonásban. Az esztendő legnagyobb szenzációja. Felülmúlja Zsigemárt.	
NEWTON detektív szenzációs ugrása a hidról a robogó vonatra.	
Az enklivül	
Pompás decemberi újdonságok.	
Első előadás pont 5 óraker.	
Utolsó előadás pont 10 óraker.	

Színház.

Ma, pénteken, nov. 30-án szinre kerül:

Élő halott.

Színmű 3 felv.

A) bérl.

HETI MŰSOR:

Szombaton: Pálinka, színmű. B) bérl.

Vasárnap délután: Bányamester, operett.

Az élő halott. A jász-paljána remete hagyatékában találtak egy szindarabot. Állítólag Tolsztoj halála előtt évekkel írhatta s csak azért nem adta át a nyilvánosságnak, mert a drámába szőtt történet egy család életéből van merítve és a személyekre esetleg ráismerhetek volna. Vannak azonban, akik azt hirdetik, hogy a dráma szerzője nem is Tolsztoj. Egy azonban bizonyos, hogy ha Tolsztoj irt is ilyen színművet, nem a maga teljességében az az, amely a szinpadokat most bejárja, hanem az átdolgozása. Ez pedig vajmi keveset hagyhatott meg a lényegből. A mese tagadhatatlanul érdekes. Protasow Fredor egy könnyelmű ember, aki vonzódik ugyan a feleségéhez, de érzi, hogy utjában van, mert azt a nő gyermekkori barátja: Karenin Viktor ostromolja a szerelmével. Mit tegyen tehát? Lelője az asszonyt, vagy a csábítóját? Akkor az esküdtsek felmentül felmenti és a társadalom tapsol. De ő ezt a módot nem választja. Mint mondja, hallgat inkább a természet szavára. Elbujdosik, de előbb a folyó partján levelet hagy, amelyben bejelenti, hogy öngyilkosságot követ el. Így most már boldog lehet a neje az imádjával és ő ebbe bele is törődik, amikor felfedezik, hogy él. Maga árulja el magát. Felelősségre vonják őt is, de az azóta egymásra talált, megelégedett párt is. Protasow látja, hogy bár ő nagylelkű volt s legjobbat akarta, még is bajba döntötte őket, meri bigamiával vádolva állanak a törvényszék előtt s mindháromjukra valószínűleg Szibéria vár. Ezt nem tudná elviselni. Egy jól irányzott revolvergolyóval, mely a mellét furja át, véget vet mindennek. A házasságtörés problémájának ez az új megoldása lélektanilag, amilyen érthetően van motíválva, épen annyira szembehelezkedik azzal, ami általában igaz, a mi volta-keppen emberi. Egy eset lehet ez a sok közül, de bizonyos, hogy nem mind. Mert a megsalt térjek nem igen szoktak filozófusnak felcsapni s az ilyen romantikus remeteség, az ilyen élve-eltemetkezés helyett inkább nyulnak a véres leszámolás eszközeihez. A scenéria elég hatásos. Az előadás azonban nem nagyon aknázza ki. Zilahy játszotta a címszerepet nem a legteljesebb készültséggel, de különösen a harmadik és negyedik felvonásban megrázó erővel. Szépen, természetesen beszél Papp Etelka, de a hevesebb drámai kitéréseket nem tudja kifejezésre juttatni. Ő par excellence társalgási színész. A drámának van néhány alakja, amelyek egész közeli rokonságban vannak a Gorkij embereivel. Ezek közül egyet, a züllött festőt Bérczi Ernő, egyet, a rendőrkémet Kemény Lajos iparkodtak megrajzolni. A Kemény alakítása határozottan sikerült is. A többi közreműködőt alig lehetett észrevenni. Az ensemble különben vontatott, hézagos menettű volt.

Vasárnap délután. Vasárnap délután Zeller Károly operettje, a Bányamester kerül szinre, mérsékelt helyárrakkal. Az operett szerepeit Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Falusi István, Solti Ernő, Kassai Károly, Dési, Liget és Máthé játsszák.

Goodákat beszélnek arról

hogy milyen olcsón lehet most

1243

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni
Debrecen, Piac-utca 41. szám.

Bemutató a Bonbonnierben. Ma este lesz első előadása a fényes decemberi műsornak. Szilassy Etel igazgató, ki nem kimélvén sem költséget, sem fáradságot, ismét olyan műsorról kedveskedik közönségnek, a melyent igazán csak világvárosi színpadokon élvezhetünk végig. Georg Hartmann a jelenkor legjobb illuzionistája, a Fővárosi orfeumból szerződötve, valamint Brots. Matthews a főerősségei a műsornak. Medgyessy Jancsika és Zolika, a 6 és 7 éves zeneművészek, kik legutóbb a budai várpalotában, József főherceg előtt játszottak és mindenütt a legnagyobb sikereket érték el, bizonyára kedvencei lesznek a közönségnek. Sándor Stefi előadó művész, cigányzene kísérettel, Harkányi Mancsi, Visontai Irén, Zulajka, kitüntetett szépség, Hamma Grube, Sziklay, ezek mind olyan nevek, hogy előre jósolhatjuk, hogy a Bonbonniere decemberi műsora felül fogja múlni az eddigieket. Midőn megemlítjük még, hogy a kabaret vezetését Kunodi Károly, városunkban közismert karmester vette át és a Bal Tabarin éjféltáni előadását is ő vezeti, előre gratulálhatunk a bájos igazgatóknak, a ki naponta fellép e kiváló műsorbán, előrelátható sikerekkel. Helyárak mint rendszeren 4, 3, és 1 korona. Jegyek elővélthetők Antalffy könyvkereskedésében.

A Debreceni

Butorokészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezet

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja

Hunyadi utca 17—19. Demetrovics-palota.

Ajánlja dusan felszerelt árucarnokát a leg-egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

Háló szobák
E b é d l ő k
Uri szobák
Szalonok

raktáron, avagy adandó terv szerinti előállítását elvállalja. 219

Szigoruan szabott árak!

Butorokért jóállás, kedvező fizetési feltételek.

A II-ik szombat délutáni félhely-áru Gyermek-előadás fényes műsora. Mint tudvalevő, az Uranus színházban a közönség általános kívánságára Suchán ig. tul. bevezette a tavaly is nagy pártfogásban részesített „félhelyáru gyermek-előadásokat“, azzal a különbséggel, hogy az idén valamivel olcsóbbak az I-ső rendű helyek árai, illetve az esti árak felét kell fizetni. Holnap szombaton délután lesz az idény második ilyen gyermek-előadás, mely alkalomra az Uranus színház agilis igazgatója a következő rendkívül szórakoztató műsört válogatta össze: 1. Madár világ. (Természetrajzi felvétel.) — 2. Kék rózsá. (Gyönyörű színes mese-kép.) — 3. Misi Cowboynak készül. (Bohózat.) — 4. Maxi keresi a pósta-szekrényt. (Humoros történet.) — 5. Gyermek őfelsége. (Színes kép. Amerikai történet.) — 6. Pali minden áron szabadulni akar. (Kitűnő humoros történet.) Előadás kezdete pont 3 és 4 órakor. Helyárak: Páholy-ülés 60 fl. Zártszék 45 fl. I. hely 35 fl. II. hely 25 fl. III. hely 20 fl. III-ik helyen gyermekek 3—10 évig 12 fillért fizetnek.

Dr. Gar el Hama. Megérkezett az Uranus színház párját ritkító szenzációja, dr. Gar el Hama a keleti rém. Ennél izgatottabb kivitelen mesteribb mozgóképét még nem produkált a kinematográfia. Egy keleti

csodadoktor, aki emellett a legveszedelmesebb gonosztevők egyike, egy másik gonosztevővel szövetkezik, hogy egy gazdag örökösöt ejtsenek hatalmukba. Gar el Hama bódító szerrel napokra elkábítja a leányát, akit halott-nak velle el is temetnek. A sírboltból kicsémpészett leányt otthon magához térítik, aki aztán hirt ad kétségbeejtő helyzetéről övéinek. A leány vőlegénye egy szenzációs detektív, Newfont bizza meg a gazemberek kézrekerítésével. Leírhatatlan üldözés kezdődik. A detektív lekési a keleti expreszt, erre autón üldözi a vonatot, egy hidnál meg is előzi és ekkor egy hátborzongató salto mortaléval veti magát a robogó vonatra, ahol sikerül is a banditákat lehetetlenné tenni. Így száraz leírásból is érezhető, hogy a kinematográfia legbravuroszab szenzációját mutatja be az Uranus színház, olyan szenzációt, melyet hetek óta játszanak a budapesti mozgófénykép színházak. A nagy sláger mellett 3 pompás újdonság szórakoztatja még a közönséget. Az előadások, mint rendszeren, pont 5 órakor kezdődnek. Utolsó előadás pont 10 órakor veszi kezdetét. Rendes helyárak. Bérletjegyek, melyek a pénztárnál jutányos árban kaphatók, mindig érvényesek. Kedvezményesáru jegyek az I. előadáshoz érvényesek.

Tilos

az üzletek elé
árakat kirakni.

A főkapitány rendelete.

A napokban egy kereskedő panaszt tett a büntügyi osztályon, hogy az üzlete elé kirakott áruból elloptak. Arról azonban nem tudott, hogy voltaképpen maga is hihágást követett el, amikor portékáját oda helyezte.

Éppen ezért Rostás István rendőrfőkapitány tegnap a következő rendeletet adta ki:

Miután tudomásomra jutott, hogy egyes kereskedők évekkal ezelőtt a rendőrfőkapitányi hivataltól szóbeli, vagy írásbeli engedélyt nyertek arra, hogy üzlethelyiségük elébe egyes árucikkeket rakhassanak, avagy akaszt-hassanak ki, ezuton értesitem az összes üzlettulajdonosokat, hogy jelenleg is fennálló szabályrendeletünk értelmében üzletük elé árakat kiakasztani vagy kirakni nem szabad.

Az összes ily értelmű és a szabályrendelet ellenére kiadott engedélyeket hatályon kívül helyezem s figyelmeztetem az összes üzlettulajdonosokat, hogy amennyiben az árúkat a jövőben kirakják, vagy kiakasztják üzletük elé, úgy a kihágási eljárást az illetők ellen minden egyes esetben haladéktalanul folytatnám.

Debrecen, 1911 nov. 30.

Rostás István,
rendőrfőkapitány.

Most már tehát szigoruan meg van tiltva a portékáknak a bolt elé való kirakása, aki pedig ez ellen vét, az hosszadalmas rendőri eljárásnak és ennek végeredményeképen érzékeny bírságolásnak teszi ki magát.

Újdonságok. Az utolsó négyes.

December 1.

Nem arról a sok figurás tánccról beszélek, amely csárdással végződik s amelynek során az aranyifjuság, pezsgőmámorosan tópázza meg Hamlet filozófiáját és harsány csatakiáltással jelenti ki: „Soh'se halunk meg!“ . . .

Nem. Nem erről van szó, hanem erre a néhány sor írásra más adott alkalmat. Ma reggel abban az időben, amikor a szorgos beametervilág — szinte jobb ügyhöz méltó buzgalommal — igyekszik a sáros utakon át a hivatalokba, a Főútcán végignyargalt egy nyalka négyes, bakján egyenruhás inas.

Nem uraságoztól levetett érzé-
gés ez, hanem valami őszinte mélaság markol az ember lelkébe, amikor egy ilyen, szinte már divatjátmulta járművet lát.

A jelen, benzinszagos, töfögő gépkocsikkal telihatar mesgyéjéről sas-zarnyalással röppen vissza a multba a gondolat, amikor keresztül-kasul az ország útjain hetyke, büszke négyesek száguldoztak.

— Hajrá! Az egyik, fehérlelkű, leányos szeméremtől piruló arájához röpitette a szerelmes ifut, a másik büszke lovai felett azért cserdült meg idegesen az ostor, mert falvak urait, kastélyok nábobjait gyászba röpitette a négy paripa, amikor egy-egy régi családta utolsó ága letört és az ódon kripta fölött megfordították a családi cimert! . . .

— Csak előre! . . . Hogy ficánkol az ostorhegyes . . . hogy csillog az ezüstös patkó! Vágtában a kastély felé, amelynek szárnyas tölgyfa ajtajára épp abban a pillanatban nyomja rá a pecsétet az executor, amikor az uraság leugrik a bakról és gögős lendülettel veti oda a gyepelót a dolmányos inasnak . . .

— Fizetünk! Le a pecséttel! Félre a hyénákkal s ahogy fejedelmi büszkeséggel tárul ki a nagy szárnyas ajtó, az uraság mosolyogva szól hátra:

— Pista te! Füstölőt! . . .

Aztán még egy sirató, szomorú kép! Gyászosan komikus fonákssággal, a lórugástól remegve kapaszkodik fel a négyes bakjára az „uj gazda“. Az, aki eddig csak kalaptalan fejjel mert megállani a méltóságos ur előtt, aki most daliásan süvit bele lovaglövesszőjével a levegőbe és füttyörszve, gyalogszerrel ballag kifelé az ősi jusból, arra a tarlós föld felé, a melyen valamikor neki hullámozott az aranykalászos buzaföldek napcsókos tengere.

. . . S mintha ennek az emléké-
képnek a széttolódó rámai közül viharzott volna be az új aera szélvésze. Mind több családi sírboltból csinál borospincét a kegyetlen kalmárszellem! Nagy . . . nagy temető fakad Magyarországon, az utolsó rudas patkócsattogása nyomán . . .

Nagy temetője a szép, a daliás Magyarországnak.

. . . És elvágat mellettem a Fő-
útcán a négyes . . . s a hogy elvágat,

Kovács Gyula és Társa

Őszi és téli újdonságok

Csipke s lyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka.

a legolcsóbb szabott árak mellett.

nőidivat termel
Debreczen, Főtér 55.
(Hungária kávéház mellett).

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák színházi és esti köpenyek divatszinekenben.

huzza, viszi magával a tekintetemet, beteges hörgéssel felsipit a hátam mögött valami nyavalyás gépkecsi! . . .

* **Személyi hír.** Papp Miklós nagyváradi pénzügyigazgató, miniszteri tanácsos, tegnap Debrecenben időzött.

* **Őszi rügyfakadás.** Szegre a buval! Lámpakaróra az őszi melanchóliával és aztán hadd zengjenek a tavaszi dalok, az idénykötők kobzai. Használják ki a kinálkozó alkalmat és recsegjen a rim a zöldelő fűről, illatos ibolyáról és csókos szerelemről. Mert dacára december 1-jének, tavasz van nálunk! Fellegtelen égboltról tűz alá a nap sugárkévéje és — tessék megnézni — egyes kertekben rügyeznek a gesztenyefak. Még néhány nap és Téliapó zsongén zöld, üde falevelekre fogja hullatni selymes hópihéit!

* **A debreceni férfiruha szabászok egyesülete** András napján testületileg tisztelt Prelovsky Andrásnál, az egyesület diszelnökénél. Prelovsky az egyesület tagjait megvendégelte, akik sokáig ünnepeltek a derék elnököt.

* **„Csokonai-ünnepély a ref. tanítóképzőben.** A tanítóképző intézet ifjusága által rendezendő „Csokonai-ünnepély” iránt széleskörben nagy érdeklődés mutatkozik. A kibocsátott jegyeknek már tekintélyes része lefoglaltatott. S azt az érdeklődést, amely ezen ifjusági ünnepély iránt mutatkozik, természetesen is kell tartanunk. Az az ifjuság, amelyre a jövő nemzedék nevelése vár s amely ezen eszményien szép és nemes hivatást megérteni is tudja, mindenképpen érdemes arra, hogy a nagyközönség minél nagyobb érdeklődéssel kísérje működését. Derék tanítójelölteink ezen ünnepélyükkel is méltón dokumentálják, hogy mindenképpen a kor színvonalán állanak s fogékony lelkükben gyökeret vert a XX-ik század modern szelleme. Mint már jeleztük is, a műsor minden egyes száma kiűnően van összeválogatva. De különösen ki kell emelnünk Horváth Béla 4. o. tanuló zongoraszáját, aki Beethoven: Op. 27. No. 2. cis moll Sonatáját (quasi una fantasia) fogja előadni. Horváth Béla művészi képességét már ismerjük, de hisszük, hogy ezen működésével még a legkényesebb zenei ízlést is ki fogja elégíteni. Itt jegyezzük meg, hogy a helyárak a következők: I-ső rendű ülőhely 1 korona 20 fillér, II-od rendű ülőhely 70 fillér, állóhely 40 fillér. Jegyek előre válthatók Csáthy Ferenc könyv- és zenemű kereskedésében.

* **Uj iparosok.** Az ipartestület tegnap tartott ülésének egyik fontos tárgya volt az iparostanoncok felszabadítása. Harminchét iparos tanulóknak adták ki a szabaduló levelet, Debrecen tehát a tegnapi napon harminchét új iparossal szaporodott. A felszabadított tanulók legnagyobb része a kőműves és csizmadia szakmában dolgozik.

* **A Zenekonzervatórium Liszt ünnepe.** Zsufolásig megtelt terem előtt ünnepelte tegnap Liszt Ferenc nagy hazánkfia születésének 100. évfordulóját városunk fiatal, életerőtől duzzadó zenei tanítészete, a debreceni zenekonzervatórium egy minden ízében fényesen sikerült hangverseny keretében. — Megnyitónul megszólalt Schubert befejezetlen H-mol szinfóniájának I. tétel. Az intézet ez alka omra kibővített zenekarának pompás összjátéka, lendülete, színezése általános meglepetést keltett; a felhangzó nagy taps egyaránt szóló úgy a jeles karmesternek, Haják Károlynak, mint a derék testületnek. Majd Dávid Kató elszavalta nagy tetszés mellett Vörösmarty Liszt Ferenchez írt ódáját. Fűrey F. Gusztáv zenekonzervatórium titkár formás beszédben méltatta a mestert, mint zongoraművészt, zeneszerzőt és minden csepp vérével hű hazafit. Harsányi Jolán két Liszt-dalt adott elő szépen csengő hanggal. Szűcs Gergely Mendelssohn versenyművének I. tételével nagy paladásáról tett tanuságot. Liszt 137-ik zsolitárát Matolay Irén énekelte zongora, harmonium és hegedű kíséret mellett. A rit-

kán hallható művet nagy érdeklődéssel hallgatták. Majd Goens és Popper darabokat játszott gordonkán Varin Ferenc, szép tónussal és ügyes technikával. Uher Amadil Liszt Loreleyét énekelte nagy intelligenciával és szép előadással, majd Mulder Staccato polkáját. Technikai készségével, különösen bámulatos staccatóival valóságos tapsvihart aratott. Szabó Emma és Boross Anna Liszt Don Juan ábrándját adták elő két zongorán, precíz összjátékkal s bravuros technikával. A hangversenyt az intézet vegyes kara zárta be egy Szent Erzsébet legendájából 6 szólamu karral, melynek szép, színes előadásáért Husz Lajos vezénylő karnagyot illeti őszinte elismerés. — E hangverseny újból igazolta, hogy a P. Nagy Zoltán vezetése alatt álló intézet művészgárdája teljes odaadással, fáradságot nem ismerve küzd zenekulturánk fejlődéséért, a szereplők jelenvolt hozzátartozói pedig azon megnyugvással távozhattak, hogy gyermekeiket komoly, gondos, lelkes paedagogusok kezében tudják.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Tasi János ref. 65 éves, özv. Müller Jánosné ref. 78 éves, Vincze Ernő ref. 23 éves, özv. Sándor Mihályné ref. 75 éves.

* **Ujtás az interurbán telefónnal.** A magyar királyi posta és távirada vezérigazgatósága 8687/1911. sz. rendeletével megengedte, hogy a távbeszélő állomások előfizetői saját állomásukról, biztosíték nélkül is folytathassanak interurbán beszélgetéseket abban az esetben, ha a beszélgetési díjat a távbeszélő hivatalnak előzetesen beküldik, vagy a hivatalnál előre lefizetik.

* **Felolvasás és hangverseny.** A „Katholikus Nápszövetség” debreceni szervezete 1911 december 3-án délután 5 órakor a róm. kath főgimnázium tornatermében ünnepélyt tart, melyre a t. c. közönséget ezennel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. *Hymnus*. Énekli a közönség. 2. *A német munkásmozgalmak*, felolvasás. Tartja: Kresznerics Gy. Ferenc máv. hivatalnok, helyi igazgató. 3. *Tornácómon*, Költemény. Irtá: Tompa Mihály. Szavalja: Fuszék Ilona k. a. 4. *A „katholikus gyermekvédelem és a társadalom”,* szabad előadás Tartja: Keményfy K. Dániel, Esztergom-vízivárosi plébános, szentszéki tanácsos. 5. *Magyar Ropsodia*. Zongorán előadja: Albert Lujza k. a. zongora tanárnő. 6. *Szózat*. Énekli a közönség. Belépti-díj nincs. Önkényes adományok köszönettel fogadtatnak. Este 8 órakor az „Angolkirálynő” fehértermében társasvacsora étlap szerint.

* **Meglopott vaskereskedő.** Tóth Gyula vaskereskedő raktárából néhány hét óta rendszeresen tűntek el a szerszámok és egyéb árucikkek. A károsult panasza folytán, Dobos János rendőrbiztos nyomozott, aminek meg is lett az eredménye. Az agilis rendőrbiztos csakhamar kézrekerítette a tettest. Simon Gábor személyében, aki tettét be is ismerte. Ma atkiserik a kir. ügyészhez.

* **Kincsek a rejtett nyílásban.** Keeskemétről írják: Nyirpusztán egy, a földrenges által összeomlott ház falait most szedték széjjel, hogy azt újra felépítsék. Az egyik szoba falában rejtett nyílást találtak, melyben harisnyában kilenc darab 100 forintos és hat darab 50 forintos bankjegyet találtak teljesen ép állapotban. A ház jelenlegi tulajdonosának nagyanyja, ki zsongoriságáról volt ismeretes, rejtette el a pénzt és halála után hiába kutatták a készpénzörökséget. A forgalomból kivont bankjegyek értékesítéseért a tulajdonos az Osztrák-magyar bank igazgató-ságához folyamodott.

* **Meglopott kocsigyáros.** A Riesz Henrik kocsigyáros Hatvan-utca 54. sz. alatti lakásáról a múlt napokban több, mint hétszáz korona értékű női ékszer eltűnt. Az ellopott ékszereket Dobos József rendőrbiztos fáradságot kutatás után megtalálta és a tetteseket is kinyomozta.

* **Női és férfi tamburazenekar.** A Nemzeti kávéházban ma és mindennap elsőrendű, tíz tagból álló női és férfi tamburazene és daltársulat hangversenyez a közkezdelt Kovács Henrik, Jambó és népdal énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc humorista közreműködése mellett. Kezdeté este 8 órakor. Szabad bemenet. Kittiő italok. Pontos kiszolgálásról gondoskodik Rózner A. Nemzeti kávéház. Minden vasárnap 3—7-ig hangverseny.

* **Leégett erdő.** Tegnap este a kisbárdói határban hatalmas tűzlángok csaptak fel az urbéresek erdejében. A lakosság azonnal hozzáfogott a tűz lokalizálásához, azonban a munka igen nehezen ment. Csak óriási erőfeszítés után sikerült a tűz tovatérjedését megakadályozni. Leégett öt hold erdő. A tűz délután 5 órakor keletkezett, valamelyik pásztor vigyázatlanságának a következtében. A csendőrség erősen nyomoz, hogy a gondatlan pásztort kézrekerítse.

* **Eltűnt ruhaneműk.** Rozner Ármin kávéháztulajdonos lakásáról az utóbbi napokban több rendbeli ruhanemű tűnt el jelentékeny értékben. A lopással a rendőrség egy asszonyt gyanúsít, akit alapos okok alapján tegnap le is tartóztattak.

* **Ég az adókönyv.** Alvaca, egy kis oláh község Arad megyében. Nagyon kis község és nagyon szegény emberek lakják. Ványadt, sápadt arcokon ma mégis az öröm pirja ragyogott. Eddig ki nem derített okból kigyuladt a község háza, amely a nagy szélben hamarosan hatalmas lángokkal égett. A csendőrök puskatussal zavarták a népet a tüzet oltani, de azok nem mentek.

— Hadd égjen oda az adókönyv — mondták boldog mosolylyal, nézték az adókönyvet pusztító tüzet. A község háza teljesen leégett.

* **Kemény és puha kalap** ujdonságok 4 kor.-tól 12 koronáig Lengyel Samunál.

* **Magyar Messenger boy** vállalat, gyors, pontos és olcsó. Dijszabás negyedóránként 30 fillér. Telefon 612. (Antalfy cég.)

* **Hajnal mulató.** Ma mutatkozik be a Hajnal mulatóban az új decemberi műsor, melynek keretében a fővárosban oly közszeretettnek örvendő Gyöngyi tréfás magyar kettős is fellép. Gyöngyiéknek ez az első vidéki fellépésük és innen egyenesen Franciaországba mennek. Fellépnek azonkívül: Holló Gitta, Faludi Olga, Garai Maca, Szegall Mici, Visontai Irén és Herczeg Szeferin. Szinre kerülnek új magán és párjelenetek. E műsorból is látható, hogy a társulat nem lesz rosszabb az előbbinél.

* **Élethű képnagyítás, előnyös áron** megrendelhető Harmathynál, Fűvészkert-u. 14. Minták megtekinthetők!

* **Harisnyák, keztük legdivatosabbak** Szabó Lajos fia cégénél.

* **Vigyázz! Kékre festett kirakat.** Vigyázz! Mielőtt a t. hölgyközönség téli és alkalmi ruháira valót beszerezné, kérem a kirakatokat megtekinteni, melyeket Csokás Elemér ur, okleveles fővárosi kirakatrendező a fővárosi karácsonyi kirakatok mintájára rendezett, Az árak versenytéliküliek. Ifj. Molnár Lukács, Kossuth- és Batthyány-utca sarok, színházzal szemben.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvételnek.

* **Ne keresse a régi helyén a Rózsa** Lajos női divatruházat, mert most már az Alföldi Palotában, a Bikával szemben található. Japán ujjú divatos raglan, tegethov színes kihajtóval 10 forint. Angol Himalaya köpenyeg, fregoli 15 forinttól. Plüs és szőrme árúknban óriási választék. Női kalapmodellek loszállított árban. Olcsón, jót csak Rózsnál vásárolhat, a Bikával szemben.

* **Csödtömegből vett** nagymennyiségű ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyakendők, zsebkendők, keztük stb. érkeztek! Gyórfi testvérek, Piac-u. 30.

• **Divat szalon** decemberi száma 50 fillér. Negyedévre, házhoz küldve 3 K Antalffy József könyvkereskedésében.

• **Szönyegek, függönyök, stórok** a legújabbak Szabó Lajos fia cégénél.

• **Vigyázz! Kékre festett kirakat.** Vigyázz! Kérem a t. hölgyközönséget; a kárácsonyi kirakatokat megtekinteni, kirakatok megtekintése látványosság, az árak versenyképesek. A kirakatok rendezését csakis Elemér ur, okleveles kővárosi kirakat rendező rendezte. Híj. Molnár Lukács Kossuth- és Battyhány-utca sarok, színházzal szemben.

• **Ártatlan Zsuzsi.** „A pécskai cigánysoron”, „Fecském hova szállsz”, „Asszonykám adj egy kis kimenőt”, kitaláló gramofonlemez-felvételek egyedül Molnár Testvéreknek, Egyháztér., kaphatók. Telefon 127. sz.

• **Friss Ujság** naptára 1912. évre, ára 30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az árusítóknál.

• **Dr. Láng sanatóriumába** felvételnél — etne és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francianisatiohoz, arsonvalisatiohoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

• **Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzlet-könyvek és diszmnakák legszolidabb kivitelben Antalffy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

Csábítás szerelemre.

Letartóztatott artistanő.

A debreceni rendőrség tegnap letartóztatott egy fiatal, feltűnően szép leányt, akinek nagy szüksége van arra, hogy ilyen ingerlően bájos legyen, mert hiszen, mint kiderült, ebből él. Asszal van gyanúsítva, hogy egy debreceni leányt szintén erre a szerelmi pályára akart rábízni. Az eset részletei ezek:

A leány egy jobb család gyermeke. Szülei azonban elszegényedtek. Apja Nagyváradra költözött s bizony rászorult a mások támogatására is, hogy magát fenntarthassa.

A leány évekkor elszegényedett a családi fészekből. Felment Budapestre, ahol egy ideig a Casino de Paris című éjjeli mulatónak volt csillaga. Allitása szerint hozzátartozói azt hitték, sőt talán még most is abban a feltevésben vannak, hogy irodába jár s úgy keresi kenyerét.

Ez azonban messze járt a valóságtól, a mely röviden annyi, hogy az artista leány Budapesten megismerkedett egy nagyvárad elölkelő úrral. Kérésére elment vele Nagyváradra, ahol azóta a gavallérja kitarthatja.

Ennek azonban van egy jóbarátja, a ki szintén vágyott egy ilyen meghitt, bizalmas barátnő után. Az anyagi áldozatkészségtől természetesen, ő sem riadt vissza.

A leány vállalkozott, hogy majd választ és hív számára Nagyváradra egy leányt. Ezért kedden este Debrecenbe jött, a hol három héttel ezelőtt megfordult. Ekkor látott meg itt egy egyedül álló hivatalnoknőt, a ki 22 éves és úgy értesült, hogy a szíve melegen dobog.

Előbb tehát felkereste és személyesen beszélt vele. Meg akarta győzni arról, hogy jobb helyzete lesz, mint most. Gondoskodnak róla és az élet oly szép...

Később aztán levelet irt neki, melyben megismételte az ajánlatát. Sorait így végezte:

Tegye mérlegre az élet nehéz súlyát, gondját, gondolja át, hogy egy függetlenül álló leányt sorsa mindig utóler és nem mindig ilyen kedvezően. Most Isten vele a viszontlátásig.

A leány meggondolta és megfontolta és pedig eleinte elég józanul megfontolta a kérdést. Nem engedett a csábításnak, hanem a büntügyi osztályra ment s megtette feljelentését. Ennek alapján fogta el és vette felügyelet alá a rendőrség a leányt, aki azt vallotta hír szerint, hogy nem tudta, hogy hiba az, amit elkövet. Ő csak javát akarta a leánynak. Később az is erre az álláspontra helyezkedett s visszavonta a panaszát. Nem kívánta a leány megbüntetését, aki ellen azonban hivatalból tovább folytatják az eljárást.

Kitalálva a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és eklevéttel.



Meghűléstoleráló és szesz-készvény és reuma ellen a legjobb házi szer a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben megfeszítő, amennyiben gyorsabban idültébb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalomokat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban Kossuth-u. 8. Színház mellett.

Táviratok.

Drágasági pótlék.

Budapest, nov. 30. A pénzügyminiszter rendelete holnap jelenik meg a hivatalos lapban, mely szerint az állami tisztviselők IX., X. és XI. fokozatban 200. a díjnokok, pénzügyőrök, altisztek pedig 100 korona drágasági pótlékot kapnak egyszersmindenkorra.

Fényes László sajtópere.

Budapest, november 30. Fényes László hírlapíró ellen sajtópert indított a vakok országos egyesületének gondnoka az ellene intézett támadásokért. Fényes László kérte az ügynek esküdtszék elé utalását, de a törvényszék elutasította kérelmét és az ügy tárgyalását elrendelte.

A kínai forradalom.

Peking, nov. 30. Tunkochang tábornok annak jutalmazásául, hogy bevette Hanjangot, császári ediktummal a bárói méltóságot kapta. A forradalmár flotta egy része visszapártolt a császárhű flottához. Kalganba, Csingvantaoba és Takuba újabb csapatokat küldtek, hogy a forradalmárok előnyomulását megakadályozzák.

London, nov. 30. A kínai császári csapatok nagy küzdelem után visszafoglalták a forradalmároktól Haniangot és a városban borzalmas vérfürdőt rendeztek. Nemcsak a férfiakat, hanem a gyermekeket és asszonyokat is felkoncolták, a népet pedig ezrével szoritották neki a folyónak.

Nők a hitközségben.

Arad, nov. 30. Az aradi izraelita hitközség elhatározta, hogy a hitközséget újjászervezi és a hitközség választmányában a nőknek is helyet ad ugyanazokkal a jogokkal, amelyekkel a férfiak bírnak.

Miniszterválság Persiában.

Teherán, nov. 30. A parlament tegnapi ülésén jóváhagyta az új kabinetalakítást Samsa és Saltaneh elnöklete alatt.

Dummer August — nem sértés.

Budapest, november 30. Kubinyi Géza munkapárti képviselő ma a Szeged városi beszéde alatt többször rászólt Zboray Miklós néppártira: Dummer August. Zboray ezért provokálta Kubinyit, aki azonban kijelentette, hogy becsületében nem akarta sérteni Zborait. A seg édek békésen intézték el az ügyet.

Elsüllyedt magyar hajó.

Bordeaux, nov. 30. A magyar-keleti hajóstársaság, „Szent István” nevű hajója összeütközött egy spanyol gőzessel. A magyar hajó elsüllyedt, de legénységét sikerült megmenteni.

Orosz — perzsa konfliktus.

Pétervár, november 30. A teheráni orosz követ a perzsa kormánynak jegyzéket adott át, a melyben azt követelik, hogy Perzsa a tisztviselői állásukat rendezze és idegeneket csak az orosz és perzsa kormány közös meg egyeztetésével alkalmazzon. Egyben Schuster és Le Cofrele pénzügyi tisztviselők azonnali elbocsátását követeli a jegyzék. A jegyzéknek továbbá ultimátumjelleggel kölesbőnz az az orosz követelés, hogy a perzsa kormány 48 óra alatt fizesse meg az orosz expedíció költségeit, mert ellenkező esetben a Restben koncentrált orosz hadtest azonnal megkezdi bevonulását az ország belsejébe.

Az olasz — török háború.

Róma, nov. 30. Az olasz hajóhad a Berin erődöt 2 mérföldről bombázza, ugyszintén a Takisra erődöt is, melyet sikerült elfoglalni. Az olaszok 22 halottat és 44 sebesültet, a törökök 136 halottat és 150 sebesültet vesztek.

Konstantinápoly, nov. 30. Pérában a rendőrség 2 áruház, olasz katonatisztet elfogott és azokat kiutasította.

Bécs, nov. 30. Mint a Reichspost írja, Olaszország kilép a hármasszövetségből és az angol — francia — orosz szövetséghez fog csatlakozni. A lap kijelenti, hogy híret minden cáfolat ellenére is fentartja.

Szakítás után öngyilkosság.

Budapest, november 30. Gábor Margit volt hivatalnoknő, aki előkelő családból származó fiatal emberrel folytatott viszonyt, aki lakást is tartott neki és a házbeliek előtt vélegénye gyanánt szerepelt, ma délután szíven lötte magát és meghalt. Az öngyilkosság az állítólagos vélegény távozása után történt, akivel heves jelenete volt.

Kirabolt vasuti pénztár.

Kolozsvár, november 30. A bánffy-hunyadi vasuti pénztárt ismeretlen tettesek feltörték, de csak az 5000 korona papirpénzt vitték el, míg a 200 korona körüli ezüstpénzt ott hagyták.

Az orosz rendőrség szennyese.

Pétervár, nov. 30. Az orosz birodalmi dama mai ülésén Makarov belügyminiszter válaszolt a Bagrov-féle merénylet alkalomával előadott interpellációkra. Makarov a leghatározottabban visszautasítja azt a vádat, mintha a szeptember 14-iki merényletben a rendőrségnek is része volna. Tiltakozik az ellen, hogy a rendőrséget azaz gyanúsítsák, hogy Bagrovot agent provokateurnek szerődtette. Bagrovot a saját hívei biztatták a merénylet-re, a rendőrségnek abban semmi szerepe nem volt. Bagrov áruló volt és nem agent provokateur. Azután elítéli a belügyminiszter a liberalis sajtót, amely állandóan izgat a demokrata köztársasági eszmék érdekében.

A legújabb szabású kész
reform-fűző
kapható
6 K-tól
kezdve
Biri Rózáni
Plac-u. 42.
Hungráriával szemben. Mérték szerinti fűzőt, haskötőt, mell-tartót jutányosan készítek, tisztítást javítást elfogadok. 171

Cselédsors.

Megakadályozott öngyilkosság.

Aradon, Szathmáry Béla rendőrbíró szobájában jellemző és megrendítő esemény játszódott le. A rendőrbíró embersége, helyes ítélete és érző szíve két ember életét mentette meg.

Kedden beállított a rendőrbíró elé Schwarz Ignác aradi korcsmáros megbízásából annak nővére, Weiner Gusztávné és panaszt tett a fivérének szolgáló Szász Mária 17 éves, cselédleány ellen, a ki eltávozott felmondás nélkül a helyéről. Kérte a visszavezetését. Szathmáry dr. megidézte sürgősen a cselédet és miután az bevallotta, hogy igaz a vád, elrendelte: rendőr vigye vissza a szolgálati helyére a leányt.

A cseléd azonban aznap este ismét elszökött és Bogdán György borbélymesterhez költözött.

Tegnap reggel újból megjelent Weinerné és arra kérte a bírót, vezettesse vissza másodszer is a cselédet és büntesse meg szigorúan. Előállították Szász Mária, aki azonban a borbély társaságában jelent meg.

— A leány — mondotta a férfi — az én felszólításomra és biztatásomra hagyta el a helyét, ahol már egy év óta szolgál. Én ezt a leányt igaz szívet szerettem, az is engem és mi egybe akarunk kelni. Nemrég nyitottam üzletet és minthogy egyedül álló ember vagyok, szükségem van arra, hogy valaki segédkezzék nekem. Ha Istent ismer a bíró ur, ne tegyen két embert boldogtalanná, ne vezettesse vissza Szász Mária. Becsületes iparos létemre nem érem túl a szégyent, ha a menyasszonyomat rendőr kíséri végig az utcán.

— Ragaszkodom a leány visszavezetéséhez — mondotta Weinerné — mert a fivérem korcsmáros és cseléd nélkül áll.

A borbélyon láthatólag óriási izgalom vett erőt erre a kijelentésre. Egész testében remegni kezdett, sirásra fakadt és kezeit összetéve könyörgött, hogy ne tegyék szerencsétlené őket. Weinerné hajthatatlan maradt. A bíró lépett közbe és ő maga is szóval igyekezett meggyőzni az asszonyt, hogy követelésétől elálljon, de semmi sem használt.

— Akkor mindketten meghalunk — szólalt meg Bogdán és zsebe felé nyúlt, hogy revolvert vegyen elő, a maga és a leány elpusztítására. Mielőtt ezt megtehetné volna, dr. Szathmáry és Levisky Dezső tisztviselő megakadályozták és a fegyvert elvették tőle.

— Asszonyom — szólalt meg az izgalmas jelenet elmúltával a bíró — én a helyzetet úgy itélem meg, hogy bírói hatalmat nem szabad gyakorolnom. Itt büntetésnek helye nincs és a leányt vissza nem vezettetem, mert ennek a két embernek a jövője, sorsa, élete ezt így teszi indokoltá. Itt megértésre és nem törvényre van szükség, lassan be, hogy katasztrófát okoz, ha a feljelentéshez ragaszkodik.

A bíró szavai sem értek el hatást a panaszosnánál, azonban annyira megrendítették a borbélyt, hogy az eszméletét veszítve, ajultán vágódott el a padlón. Gyorsan orvost hívtak az orvosi hivatalból és magához térítették a fiatal embert.

— Ha ezek után is fenntartja a panaszt — mondta a bíró — akkor én újból kénytelen vagyok kijelenteni, hogyha itt igazságot szolgáltatnék, az lenne a legnagyobb igazságtalanság. Minthogy azonban önöknek az állítása szerint — anyagi káruk van, ha a cseléd elhagyja a helyet, én kezeskedem arról, hogy minden káruk megtérül.

Ez az érv hatott. A vőlegény lefizetett tíz koronát, hogy a menyasszonya helyett más cselédet fogadjanak arra az időre, a mennyit Szász Mária még a helyén kellett volna töltenie.

Kézrekerült sikkasztók.

Letartóztatott nászutasok.

A Hollandi Életbiztosító Társaság két tisztviselője, névszerint Biró Béla és Makkos Géza, harmincezer korona elsikkasztása után két leánnyal megszökött. A rendőrség jártasságának és éberségének köszönhető, hogy a szökevényeket Veszprémben szerencsésen elfogták és már visszakésérték őket Budapestre. A rendőrség munkáját megkönnyítette az, hogy a Gépforgalmi Társaság igazgatója, akitől a sikkasztók automobilt vásároltak, elég körültekintő volt és oly ntasítást adott a sofőrnek, hogy a bűnösök kézrekerítését lehetővé tegye.

A kézrekerítés és letartóztatás részleteiben vannak humoros mozzanatok is, amelyek bizonyítják, hogy milyen ostobák voltak sikkasztók s mily szánalmasan és nevetségesen viselkedtek, amikor a rendőrség kezeibe kerültek. Ezekről az alábbi tudósításban számolunk be.

A mikor Biró Béla és Makkos Géza két hölgyike kíséretében (akiknek egyike áldott állapotban van) megérkeztek Veszprémbe, azonnal a Korona kávéház elé hajtottak. Ott két külön szobát béreltek. Meghagyták Somorjai László sofőrnek, hogy legyen készen másnap reggelre az autóval, mert folytatni akarják utjukat Grác felé. Azután visszavonultak a szobákba és lefeküdtek.

Somorjai azonnal feladta a táviratot gazdájának, a Központi Gépkocsiforgalmi Részvénytársaság igazgatójának, a melyben gazdájától kapott utasításához híven értesítette arról, hová érkeztek.

Mialatt a szökevények teljes biztonságban érezték magukat, azalatt a rendőrségi apparátus ugyancsak működésben volt.

Almássy Árpád, Veszprém rendőrkapitánya, megkapván a budapesti rendőrség táviratát, azonnal érdeklődött, kik érkeztek a Korona szállodába? A vendégkönyvből a szökevények így irták be neveiket:

„Faragó testvérek, nászutasok, nejeikkel“.

A veszprémi rendőrkapitány kopogtatott Biró Béla szobájának ajtaján.

— Szabad! — hangzott a válasz s nyomban belülről megfordult a kulcs a zárban.

A kapitány nem azt mondta, hogy Faragót keresi, hanem nyomban ezt mondta:

— Biró Bélát keresem.

— A bűnös ember rémületében hirtelen elfelejtette, hogy Faragónak adta ki magát, halálsápadt le és így válaszolt:

— Én vagyok!

— Hol a pénz? — rivált rá a rendőrkapitány.

— Itt a pénz!

S azonnal átnyújtotta a börténkál. A

helyzet oly komikus volt, a bűnös ember oly hamar elvesztette lélekjelenlétét, hogy a rendőr is mosolygott.

— A börténkában találtak 22 darab ezrest, 52 darab százast, 96 darab 20 koronást és 1 darab 10 koronást. Összesen 29.130 koronát. Tehát összesen 870 korona hiányzott. S még megkerül az a 800 korona is, amit a gépkocsit fizette le a sikkasztók.

Vásároltak azonkívül a sikkasztók két browning-pisztolyt és egy pár bokavédőt. A Hollandi Biztosítónak tehát majdnem az egész pénze megtérül.

Képzeltető, milyen rémületbe estek a hölgyikék, amikor a boldog nászutasából hirtelen a rendőrség kezébe kerültek. A veszprémi rendőrség még hirtelen megállapította, hogy kik azok a hölgyek, akik együtt szöktek a sikkasztókkal. Ezek: Csányi Róza 16 éves himzónő, lakott az anyjánál József-utca 6. és Kern Kató dohanygyártó munkásnő, lakott szintén az anyjánál Szigony-utca 9. szám alatt. Amolyan városligeti jász lányok.

Minthogy a károsult társaság egyik hivatalnokja Veszprémbe utazott a személyazonosság megállapítása végett, a letartóztatásnak nem volt akadálya s a bűnösök ma délelőtt 10 órakor már a budapesti rendőrségen voltak.

Haverda Mária levele.

Mária-Nosztra szomorú lakója.

Mária-Nosztra szomorú lakója, Haverda Mária levelet irt hosszas rabságának színhelyéről. Az első levele ez a tizenkét hosszú esztendőre elítélt fegyencnőnek, amióta megkezdte rabságát. Szerdahelyi Ferenc magyar kanizsai tanítónak, Vojta Antal sógorának a valamikor szép Mariska, az ünnepeit Mariska ezt a levelet még a múlt hónap elején írta és szívességeket kér a tanítótól.

A levél eleje csupa panasz, csupa keserűség. Nem a bánásmód ellen panaszkodik Haverda Mária — aki különben harisnyakötéssel foglalkozik a fegyházban — hanem a rabság ellen. Az ő szabadságához és szerelemhez szokott lelke sehogy se tud beletörődni a fegyház szigorú rendjébe, a szerelem nélkül való életbe és néma rezignációval írja, hogy elpusztul a rabságban s jeltelen írja ott fog domborulni a fegyház kis temetőjében.

De azután mégis csak feléled benne az életöszön. Azt írja, hogy azért akar élni, hogy fiát még egyszer láthassa. Ezért akarja végigélni a hosszas rabságot. Arra kéri tehát Szerdahelyi Ferencet — hiszen ugyis mindenki elhagyta már — hogy menjen be Szabadkára fiatalkori ismerőséhez, dr. Plaszkovics ügyvédhez — aki különben a híres Haverda-pörben Vojta Antal védője volt és kérje meg szépen, hogy vállalja magára az ő összes ügyeit. Mert sok elintézetlen ügye van még Haverda Mária és attól fél, hogy mire kiszabadul a szomorú rabságból, egy krajcár sem fog maradni örökségéből.

— Nem bizom már a többi ügyvédekben — írja Haverda Mária — csak egyedül Plaszkovicsban. Menjen el hozzám és kérje meg a nevemben, a Mindenhatóra, hogy vegye kezébe az én ügyeim, mert mire kikerülök innen, nem marad egy krajcárom sem.

Szerdahelyi Ferenc fel is kereste dr. Plaszkovics Lukácsot és tolmácsolta előtte Haverda Mária kérését. Plaszkovics azonban nem tehetett eleget a kérésnek, mert éppen akkor súlyos beteg volt és hónapokra el kellett hagynia Szabadkát, hogy baját gyógykezeltesse. Így azt ajánlotta Szerdahelyinek, hogy dr. Reisner szabadkai ügyvédet kérje fel Haverda képviselőre.

Négy, sűrűn teleírott oldalon foglal-
kosik Haverda Mária anyagi ügyefnek ren-
dezésével s a levél aláírása a következő:
Haverda Mária, Mária-Nosztra szomorú lakója.

Közgazdaság.

Budapesti telkek értéke. A régi vá-
rosháztéren, a piaristák épületével szemközt
fekvő, mindössze 80 négyszögöl nagyságu
telket, tegnap megvásárolta Koltai Béla fő-
városi építővállalkozó négyzetölenként 1940
koronáért. A telekterületből a főváros celjaira
kiszajátított rész négyzetöleért azonban a köz-
munkatanács már csak 1500 koronát hajlandó
kártalanítás fejében fizetni.

Jó kis tiszlet a parcellázás. A Tele-
pítő és Parcellázó Bank megvette a gróf
Hoyos-féle békésmegyei 2400 holdas birtokot.
A birtok bérlőjének még három évi szerző-
dését pedig megváltotta 800 ezer koronáért,
csak azért hozván ezt a nagy áldozatot, hogy
a birtokot azonnal parcelláztathassa.

A „Turul” a tőzsdén. A tőzsdetanács
mai ülésén elrendelte a temesvári „Turul”
cipőgyár részvényeinek tőzsdei jegyzését.
Ezzel a tőzsdén jegyzett kevés számú vidéki
vállalatok részvényei egygyel szaporodtak.

Külön személyvonatok

a karácsonyi ünnepek alkalmából.

A karácsonyi ünnepek alkalmából vár-
ható erősebb személyforgalom akadálytalan
és rendes lebonyolítása, valamint az utazó kö-
zönség kényelme érdekében a rendes személy-
szállító vonatokon kívül az alább felsorolt
vonatokon külön személy-vegyes- és személy-
szállító tehervonatok fognak közlekedni:

**Budapest nyugoti pályaudvarról Mar-
cheggig, illetve Wienig.**

December hó 23-án külön személyvonat
közlekedik I., II. és III. osztályú kocsikkal.
Indul Budapest nyugoti p.-udvarról este 9
óra 40 perckor, érkezik Wienbe reggel 6 óra
5 perckor.

**Pozsonytól Budapest nyugoti p.-udva-
rig** f. évi december 23., 24-én és 1912. évi
január 1. és 2-án külön személyszállító te-
hervonat közlekedik I., II. és III. oszt. kocsi-
kkal. Indul Pozsonyból éjjel 1 óra 13 perckor,
érkezik Budapest nyugoti p.-udvarra reggel
6 óra 55 perckor.

Budapest nyugoti p.-udvarról Zsolnáig
december hó 23-án külön személyvonat köz-
lekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Bu-
dapest nyugoti p.-udvarról este 8 óra 50 perc-
kor, érkezik Zsolnára reggel 6 óra 20 perc-
kor. Zsolnán csatlakozást talál Oderberg és
Kassa felé.

Pozsonytól Zsolnáig december 22. és
23-án külön személyvonat közlekedik I., II. és
III. oszt. kocsikkal. Indul Pozsonyból éjjel
10 óra 12 perckor, érkezik Zsolnára éjjel 3
óra 44 perckor. Zsolnán csatlakozást talál
Oderberg és Kassa felé.

Lipótvártól Pozsonyig f. évi december
23., 24., 26., 27., 31-én és 1912. évi január
1., 2-án külön személyvonat közlekedik I. II.
és III. oszt. kocsikkal. Indul Lipótvártól d. e.
11 óra 5 perckor, érkezik Pozsonyba d. u.
12 óra 49 perckor.

**Budapest nyugoti p.-u. és Czepléd
között** f. évi december 17., 23., 24., 25., 26.,
28., 31-én és 1912. évi január 1. és 2-án
külön személyvonat közlekedik I., II. és III.
oszt. kocsikkal. Indul Budapest nyugoti p.-
udvarról d. e. 11 óra 55 perckor, érkezik
Czeplédre d. u. 2 óra 11 perckor; Czepléd-
ről pedig indul d. u. 4 óra 57 perckor és
Budapest nyugoti p.-udvarra érkezik este 7
óra 30 perckor.

Budapesti nyugoti p.-udvarról Szegedre
december 23. és 30-án külön személyvonat
közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Budapest nyugoti p.-udvarról d. u. 4 óra 40
perckor, érkezik Szegedre éjjel 10 óra 49
perckor.

**Budapesti keleti p.-udvarról Szabad-
káig** f. évi december 22., 23-án és 1912. évi
január hó 2-án külön személyvonat közleke-
dik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Buda-
pest keleti p.-udvarról este 9 óra 55 perckor,
érkezik Szabadkára éjjel 3 óra 30 perckor.

Ujvidékről Budapest keleti p.-udvarig
f. évi december 22., 23., 24., 27., 28-án és
1912. évi január 2. 3-án külön személyvonat
közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Ujvidékről d. e. 10 órakor, érkezik Budapest
keleti p.-udvarra este 6 óra 20 perckor.

Budapest keleti p.-udvarról Szolnokig
december hó 23-án három külön személyvonat
közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Az első külön személyvonat Budapest keleti
p.-udvarról indul d. u. 3 óra 5 perckor,
Szolnokra érkezik este 6 óra 32 perckor; a
másik külön vonat indul Budapest keleti p.-
udvarról d. u. 5 óra 30 perckor, Szolnokra
érkezik este 8 óra 50 perckor; a harmadik
különvonat pedig Budapest keleti p.-udvarról
este 8 óra 50 perckor indul és Szolnokra
éjjel 12 óra 3 perckor érkezik.

Budapesti keleti p.-udvarról Aradig
december 22. és 23-án külön személyvonat
közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Budapest keleti p.-udvarról este 9 óra 5
perckor, érkezik Aradra reggel 5 óra 7 perc.

**Budapest keleti pályaudvarról Nagy-
váradig** december hó 23-án külön személy-
vonat közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal.
Indul keleti p.-udvarról d. u. 5 óra 40 perc-
kor, érkezik Nagyváradra éjjel 2 óra 46
perckor.

Szolnoktól Budapest keleti p.-udvarig
f. évi december hó 26-án és 1912. évi január
hó 1-én külön személyvonat közlekedik I., II.
és III. oszt. kocsikkal. Indul Szolnokról d. u.
3 óra 15 perckor, érkezik Budapest keleti p.-
udvarra este 6 óra 15 perckor.

Aradról Budapest keleti p.-udvarig
f. évi december hó 26-án és 1912. évi január
hó 1-én külön személyvonat közlekedik I., II.
és III. oszt. kocsikkal. Indul Aradról este 9
óra 1 perckor, Budapest keleti p.-udvarra ér-
kezik reggel 5 óra 30 perckor.

Püspökladánytól Nagyváradig decem-
ber hó 24-én külön vegyesvonat közlekedik
II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Püspökladány-
ról éjjel 3 óra 51 perckor, érkezik Nagyvá-
radra reggel 6 óra 18 perckor.

Nagyváradról Püspökladányig f. évi
december hó 23-án külön vegyesvonat köz-
lekedik II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Nagy-
váradról d. u. 5 óra 2 perckor, érkezik Püs-
pökladányra este 7 óra 41 perckor.

**Sárbogádról Budapest keleti p.-udva-
rig** f. évi december 22., 23., 26., 27., 30-án
és 1912. évi január 1., 2-án külön személy-
vonat közlekedik I., II. és III. oszt. kocsikkal.
Indul Sárbogádról d. u. 5 óra 10 perckor,
érkezik Budapest keleti p.-udvarra este 8 óra
15 perckor.

Szeged—Rókusról Békéscsabáig de-
cember 23-án külön személyvonat közlekedik
I., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Szeged—
Rókusról d. e. 9 óra 10 perckor, érkezik
Békéscsabára d. n. 12 óra 38 perckor.

Orosházáról Szeged—Rókusra decem-
ber 23-án külön személyvonat közlekedik II.
és III. oszt. kocsikkal. Indul Orosházáról este
6 óra 25 perckor, érkezik Szeged—Rókusra
este 8 óra 45 perckor.

Losoncól Zólyomig minden hétfőn és
csütörtökön személyszállítással közlekedő és
Losoncról d. u. 1 óra 10 perckor induló,
Zólyomba d. u. 3 óra 27 perckor érkező te-
hervonat december 22. és 23-án is személy-
szállítással fog közlekedni.

Hatvanról Miskolcig december hó 22.
és 23-án külön személyszállító tehervonat fog
közlekedni II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Hatvanból d. u. K óra 40 perckor, érkezik
Miskolcz személy p.-udvarra éjjel 10 óra 14
perckor.

Feledről Fülelig minden csütörtökön
személyszállítással közlekedő és Feledről éjjel
3 óra 4 perckor induló, Fülekre reggel 3 óra
40 perckor érkező tehervonat december hó
23-án is személyszállítással fog közlekedni.
Ipolyberenczéről Katalinhuátig decem-
ber hó 23-án külön személyszállító tehervonat

fog közlekedni II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Ipolyberenczéről este 8 óra 21 perckor, ér-
kezik Katalinhuátira este 9 óra 12 perckor.

A felsorolt különvonatok részletes me-
netrendjeiről a kiadott külön hirdetmény nyújt
bővebb felvilágosítást.

Budapest, 1911. november hó.

Az igazgatóság.

Nagy hurka este

és turós csusza lesz

Szombat este 446

az Aranykürt vendéglőben, jó
italokról a vendéglős gondoskodik

Borostyán Jenő Bethlen-u. 29.

Csarnok.

A t i t o k.

Folytatás.

Söréti bevégezte s szerény vacsoráját és
fizetett.

— Talán ismeri a tekintetes ur Iharosi
nagyaság urat? — érdeklődött most már a
korcsmáros, aki mindenképen szerette volna
tudni, kiesoda az idegen.

— Ismerem, — válaszolt Söréti s meg-
látszott rajta, hogy ezekre a kérdésekre,
nem szívesen. De a korcsmáros csak nem
hagyta annyiban.

— Talán rokonságban is tetszik vele
lenni?

— Nema!

— De jó ismeretségben igen?

— Abban sem vagyok.

— Talán meghívott vendég most a te-
kintetes ur?

— Nema! Hiszen a meghívott vendég
nem vacsorál be a fahévi csárdában. Azt
hiszem, van mit enni Iharosi — s nyomaté-
kusan hozzátette — nagyaság urnál.

— Hát nem is oda igyekszik a tek-
intetes ur?

— De oda én, még pedig hivatalosan.

— Ejnye, ejnye! — csóválgatta fejét az
öreg csárdásgazda, mintha csak azt akarná
mondani, hogy ez nem jól van így. Gyana-
kodni kezdett tekintetes vendégére.

— Hát ha roszban sántikál — tépelődött
magában —. Még valami bajba viszi a mi jó
nagyaság urunkat!

Mert neki nagyon jó ur volt Iharosi. —
Tőle hordatta a bort! Haszonérdekből fakadt
nagy rokonszenve. A készülő Söréti faggatta
is tovább:

— Csak nem végrehajtó a tekintetes ur?

— Honnan gondolja? — kérdezte mo-
solygósan Söréti.

— Hát ha se nem barát, se nem
rokon, se nem vendég, hát mi lehet más?...
— Lehet pedig más is...

— Mi, tekintetes uram?

— Hát majd megtudja.

Ridegen vágta oda ezt a pár szót s
után távozott a korcsmából, mindenütt a
pallós uton, a kastély felé...

(Folyt. köv.)

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság
Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre,
és folyószámlára s állandó jellegű be-
tétetek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fize
a betétkamat-adót is. 542

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár
Részvénytársaság

Piac-utca 41. I. emelet.

Elfogad betéteket 5%

kamatozással. Kölcsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb száll-
tásoknál

óvadékat

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét
Anyagi támogatást nyújt

árnyigyletekhez és iparüzemeknek⁷⁶

a legjutányosabb feltételekkel és

törlesztéses kölcsönt

nyújt földekre és házakra.

Intézeti elnök:

Nagykallói KÁLLAY FRIGYES
cs. és kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:

Dr. STRELINGER GYÓZÓ
orvos, elnök.

Haty Kálmán
városi mérnök, alelnök.

Adler Géza,
nagybérnök, Ujfehértó.

Csete József
földbirt., Apátkeresztúr.

Fisch Lajos
magánzó.

Fodor József
városi mérnök.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Berényi Lajos
ny. máv. főfelügy. elnök.

Löwinger Mór
fakereskedő.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Krassó Miksa
fatermelő, Szatmár.

Kupfer Jenő
gyáros.

Márkus Jenő
szállodatulajdonos.

Török József
terménykereskedő.

Végh Gyula
sertéskereskedő.

Bernharth Sándor
máv. mérnök.

Szilágyi Jenő
biztosítási titkár.

Dr. Farkas Ignác
jogtanácsos

200 hektoliter

idei

Kadarka (Schiller)

eladó

Csanak Józsefnél.

Vigyázz!! **Kékre festett kirakat.** Vigyázz!!

A nagy Karácsonyi vásár megkezdődött.

Ez alkalomra vettem egy nagy parti tömeget Budapeston, az árak az edigiéknél még sokkal meg-
lepőbbek, vétel nem kötelező, kérem az árakat és az árut megtekinteni.

120 cm széles bluz kelme mtr.	-.33 kr.	Finom barchetek, utolsó divat minták min- ták, minden szín mtr.	-.18 kr.
140 cm. angol kelme, Karácsonyi ára mtr.	-.68 kr.	1 vég 23 m. finom vászon	3.98 kr.
Blouse kelme téli, Karácsonyi ára mtr.	-.14 kr.	Fehérműre vásznak mtr.	-.15 kr.
120 cm. Kostüm kelme, minden szín mtr.	-.38 kr.	Agyneműre jó zefir mtr.	-.17 kr.
Kék levaintin, szép minták mtr.	-.14 kr.	Francia batistok minden szín, hibátlan jó áru mtr.	-.22 kr.
Szerb vászon, szép csikkal mtr.	-.12 kr.	Francia gyapju delén mtr.	-.48 kr.
Zefirek, blouzra, angol kivitel mtr.	-.23 kr.		
Finom kretonok, minden szín mtr.	-.17 kr.		

Csipkék métere 1 kr. Selymek, vásznak, téli kendők, plaid kendő darabja 1.45 kr. Széles csipke
maradékok mtr. csak 5 kr. 1. mtr. selyem csipke kelme 75 kr. Szőnyegek. Stordk. flanel takarók, csipke-
függönyök, nagy szőnyegek, mind igen meglepő olcsó árban. Ezen igazán kedvező alkalmat senki ne mu-
mulassa el kihasználni. 205

ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyányi-n. sarak, színházzal szemben.
Kérem a kirakatokat megtekinteni!

A kinek

**a villamos világítás bevezetésére
bármiféle világítási felszerelésre**

remek **luszterekre** mindenféle **égőkre**, különösen a nagy áramtakari-
tással járó **Wolfram égőkre** van szüksége, forduljon

FÖLDVÁRY L.

elektrotechnikai **Debrecen, Főtér, Barak épület.**
üzletéhez: **Üzleti telefon 168. Gyári telefon 816.**

A világítást a legegyszerűbb épületbe épügy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem.
A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

Egy tanuló felvétetik.

Minden szó egyszeri be-
állítására post. betűből 5
fillér. Vastagabb be-
állítására 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli hirdetésekre ingyen adnak legvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeggel kell mellékelni.
Tudakozócskékat a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Melyik
fiatal katonatiszt lenne
érdeklődő barátja egy
fess fiatal uriaszónak?
Az írjon „Egyenruhás”
jellegre a kiadóba. 421

Ajánlat.

Ebédoszt
jótányos árértéket étke-
zésre kapható ur embe-
reknek kevés tagu ur
családnál. b

Kiadók

Piac-utca 89-ik számú
házban a Royal szállodá-
val szemben, 2 nagyobb
pince, 1 kapualatti üzlet.
Értekezhetni Blattner
Gyula üzletében, Piac-
utca 69. 411

Uri

házikoszt bentékezésre
és kihordásra kapható,
Varga-u. 24. 403

Hölgyek

figyelmébe! Mindennemű
szépségápolást sikeresen
gyógykezeltek. Archér,
áztatás, szemelés, májfolt
és szőr eltávolítás. Villa-
mos masszázst. Hajfes-
tést és kézápolást végzek
a Szent Anna-utca 14 sz.
alatt. Lukács Anna koz-
metikus. 399

Csinosan

butorozott szoba teljes el-
látással kiadó. Széchenyi-
u. 37. 398

Óriási

megiepetés karácsonyra,
egy élethű képnagyítás
gyönyörű kivitelben elő-
nyös áron megrendelhető
a Harmathy könyvtület-
ben Fűvészkert 14. 387

Ridikül

felelőség mellett valódi
bőr, bőrbéléssel frt 1.40
tól kezdve Nagy András-
nál kistemplom mellett. 31

Egy

kisasszony, kinek jó írása
van, kereskedelmi vég-
zett előnyben részesül,
felvétetik, Főlegyházy Já-
nos fűszerüzletében. 194

Gummi

haszfűző a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter.
104

56

fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlés pamuttal együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 94

Király

kávéi mégis a legjobbak,
kivánatra vevő előtt por-
kolva, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 614

Uj

srófos káposztás kádak
minden elfogadható áron
eladók, Erzsébet-ut 25 sz.
433

Butorozott

utcai szoba vagy kettő
butorozatlan „Hungária”
épületben II. 12 ajtó ki-
adó. 434

Kiadnám

három hónapos kis fia-
mat gyermekszerező es-
lődnak cucira, fizetés
husz korona, Csapó-utca
44. Takácsné. 423

Modern

lakás 4 szobás mellék-
helyiségekkel, gáz villany
fürdőszoba stb. május 1-re
kiadó, Bethlen és Jókai
utca sarokházban. 427

Mosónő

ajánlkozik házakhoz, ma-
gánlakásokon is elvállal-
lok mindenféle mosást
Faragó-u. 21. 426

**Hatvan-u 9 és 11
számu házaknál
egy-egy
bolt helyiség
azonnal** 443

kiadó.

Értekezhetni lehet
Stern kefégyár r.-t.

Uri

házhöz mosni, vasalni
ajánlkozom Szijjártó Zsu-
zika Vendég-u. 54. 422

Egy

varró leány házakhoz
ajánlkozik Szécsenyi-utca
38. 420

Butorozott

szoba dec 1-re kiadó. Cim
a kiadóban. 431

Utcai

butorozott szoba villany-
nyal, külön bejárattal ki-
adó, József kir. herceg-
u. 41. 441

HURKA

kolbász, toros-
káposztás hus

ESTÉLY

a Madai-féle vendéglőbe
Kigyó-utca, Péntek,
Szombat és vasárnap este
ahol is egy jó kövér ma-
lacot levágtam, azt saját
készítem szerint jó há-
ziasan készítetem, mely-
re a jó hurkát szerető
tisztelt közönséget meg-
hívom, olcsó árak mellett
kit nő ó és uj bor, zene
mellett, Tisztelettel
449

Kovács János.

Fűszer-

és csemege kereskedé-
sünkbe egy tanuló teljes
ellátással felvétetik, Csapó-
u. 26. 38

Kereslet.

Felsőbb

osztályu gimnáziumi ta-
nuló elvállalja alsóbb osz-
osztályu tanuló tanítását
Magos-u. 14 szám. k

Könyvvezetőnő

ki már több évi gyakor-
lattal bír, jobb fizetéssel
állandó alkalmazást nyer,
Bosznay J. és Társa cég-
nél. Írásbeli ajánlatok a
céghez. 408

Fűszerkereskedő

segéd azonnali belépésre
kerestetik Kovács László
fűszerkereskedő. Bába-
képezde mögött. 414

Uri

asszony irodai foglalko-
zást keres elutáni órákra
Cim a kiadóhivatásban. 400

Jövedelmező

ipari tüzlethez társ keres-
tetik, legalább 12 ezer ko-
ronával. Cim Dr. Rév-
Nándor ügyvéd irodájá-
ban. Deák F-u. 33

szakképzett

fűszerkereskedő segédek
azonnali belépésre felvé-
tetnek Albert Lászlónál
Szent-Anna-utca. d

Tanulók

fizetéssel felvétetnek Al-
bert László fűszer és
csemegeküldőüzletében
Szent-Anna-utca. d

Keresek

kisebb forgalmu fűszer-
üzletet a város forgalma-
sabb helyén. Ajánlatot
„Dínes” jellegre kiadó-
hivatásban. 439

Egy

fodrászsegéd kisegíteni
szombat vasárnap 5 kor.
és koszt, felvétetik Varga
József Nyugodt-utca 14
szám. 424

Fűszeres

segéd fiatal December el-
sejére felvétetik, Krajnik
Csapó-u. 52. 428

Házmeester

gyermektelen fizetéssel
felvétetik Teleki-utca 13.
425

Varró ók

és virágkötő leányok fel-
vételre a 10 or Testva-
reknél, Kistemplombaz r.
432

Gyakornokot

kerestünk mielőbbi be-
lépésre, Kereskedelmi
érettségizett jó írásu
fiatal emberek jelent-
kezzenek a

**Kazai biztosító fő-
ügynökségénél** 416

Hatvan-utca 11 sz.

Üzletszerzők magas
jutalékkal felvétetnek,

Házmesternek

egy gyermektelen házas-
pár azonnal felvétetik,
Miklós-utca 21. 437

Eladás.

Egy

asztalos műhely teljes fel-
szereléssel egészben eladó
Szent Anna-u. 64. özv
Nádai Rezsóné. d

Eladó

egy jókarban lévő nagy
kapu, ajtók és kirakathoz
redőny, használt horga-
nyozott lemezek, alkalmas
hűtőedényhez. Értekezhetni
Blattner Gyula üzletében
Főter 69 sz. a. 410

Eladó

háza Csapó-kert János-
utca 29 sz. E önyös fel-
tétel mellett megve-
hető. Villamos megálló
közelségben. Megvételhez
keves pénz szükséges. 430

Eladók

káposztás, boros hordók,
használt és új, Péterfia 76.
43b

Jókarban

levő plüss garnitúr eladó
Deák Ferenc-u. 7. 438

Ház

Honvéd-utca elején nagy
kerttel eladó. Értekez-
hetni Libakert 12. 440



Riessner:
folytonnégő szűz
Kályhák
Jesztina
Lajos-vasútleletében.

Az Ipar és Kereskedelmi Bank által
Piac-utca 58 sz. a. bérelt helyiség

**egyben vagy több
üzletre felosztva**

1912

május 1-re kiadó.

Értekezhetni

az Ingatlanértékesítő részvénytársaságnál.

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli és gyorsírási tanfolyama
december 4-én ismét megnyílik. Tandíj 80
korona. Mértékletes könyvvezetők, gyors-
írók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer
hallgató Társadalmi és miniszteri elismerés,
Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Jól vég-
zett hallgatók elhelyezése. Beiratás naponta
10-12 217



Modern

villamos berendezések

villagítás, Dynamó és Motorberendezé-
sek Szakszerű munka előnyös ár nagy-
raktár különleges csillárok, Wolf-
ram lámpákból. 20

Fazekas Imrénél Piac-u. 83. Telefon
567. sz.

**BÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA-
SÁGI R. T. NYIRBÁTOR, AJÁNlja**

Bóni Sósorszesz

ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT.

NŐI BLUZZ

legszébben
leggyorsabban
és a
legszolidabb árban
tisztít

Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő

részvénytársaság.

Gyár és főüzlet Széchenyi 42.

Fióküzlet:

Csapó-u. 30. Telefon 668

Telefon 323.

Hatvan-u. 11. Telefon 578

Piac-u. 22. Glück.

Gyakorlott ingvasalónok felvétetnek.

167